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November 7. tiszteletére ön
kéntes levelezőink hálózatának 
kibővítésére pályázatot irtunk 
ki. Lapunk mai számában kö
zöljük a pályázat eredményeit. 
Már elöljáróban megái lapíthat
juk, hogy dolgozó földműve
seink közül sokan megértették 
• pályázat jelentőségét és cél
ját. Sok uj levelező kapcsoló
dott be a munkába. A naponta 
érkező levelek mind azt bizo
nyítják, hogy a falusi dolgo
séit : lendületesen részt kíván
nak venni a szocializmus épí
téséért küzdő sajtó munkájú- 
ban. A pályázat időtartama 
alatt Torda-, Kolozs-, Szamos-, 
Alsófehér-, Szilágy-, Szatmár- 
és Kisküküllő megyékből kap- . 
tünk újabb leveleket.

A pályázat célját legjobban 
a tordamegyei dolgozó földmű
vesek értették meg. Innen ér
kezett a legtöbb levél. Mennyi
ségi szempontból a második he
lyen Kólozsmegye áll, míg a 
harmadikon Szamosmegye. Vi- 
«ront Szilágy-;és Szatmárroe- 
lye magyar dolgozói ezúttal 
nem mutatkoztak szorgalma*  
levélíróknak. A kevesebb ma
gyar lakossággal rendelkező 
Torda-, vagy Alsőfehérrnegye- 
bői lényegesen több falusi dol
gozó írt, mint Szilágy, vagy 
Szatmármegyéből. E két utób
bi megyében a Magyar Népi 
Szövetség megyei és helyi szer
vezeteinek a jövőben körülte
kintőbb és átfogóbb politikai 
felvilágosító munkát kell ki
fejteniük a dolgozó parasztság 
soraiban. Á levelezői pályázat
tal kapcsolatban megnyilatkoe 
zó közömbösség nem véletlen 
jelenség. A hiányos politikai 
és ideológiai nevelő munka kö
vetkezménye. Olyan hiányos
ság. amelyet a téli hónapok fo
lyamán szilágy, és szatmárme- 
gyei szervezeteinknek sürgősen 
pótolniok kell. .,

A beérkezett levelekből, szin
te kivétel nélkül, örvendetes 
dolgok állapíthatók meg. Min
denekelőtt az*  hogy dolgozó pa
rasztságunk a napirenden lévő, 
Kézenfekvő problémákat érti 
és belvesen értékeli. Minden 
beküldött levél az építő, alkotó 
mnnka szellemétől fütött. A 
dolgozó parasztság harcos 
munkájáról ad számot. A leve
lek cgyíől-egylg közérdekű 
kérdéseket ölelnek fel. Már tel
jesen eltűnt a levelekből az 
egyéni sérelmeket, npró-cseprő 
személyi perpatvarokat tárgya
ló hang. A multévi levelekhez 
viszonyítva kétségtelenül ml- 
niíségl fejlődés ez. A dolgozó 
ffildmüvecok niár n falusi elet 
lényeges kérdéseit látják meg 
és azokról közölnek tudósítást, 
így a levelekben megtaláljuk a 
mezőgazdaság időszerű problé
máit, az őszi vetési munkála
tok*  a mélyszántás, vagy a bur
gonya és napraforgó felesleg 
beszolgáltatásának mindennapi 
teendőit. De énp Igy találko
zunk n levelekben n szí»vetkező
ik. az önkéntes munkák, a 
mnnkaversenvek kérdéseivel, 
■» egyre mélyebb gyökereket 
verő román—mngvnr testvéri- 
V.7 7’’1" Tnr','”v!,ntl<07á=nlvn1. 
Mindezek a dolgozó néptől ér
kező tudósítások életesebbó. 
•natazerübbé. harcosabbá teszik 
« lapot Minél több és azoro»

sabb kapocs Fűzi az újságot a lyozzák a munka jő menetét és
tömegekhez. annál élesebb a község dolgozói mit tettek & 
fegyverré válik a sajtó a dol
gozók kezében.

Az eredmények mellett azon
ban meg kell látnánk a hiá
nyosságokat is. A levelek eddi
gi minőségi fejlődése biztosíték 
arra, hogy önkéntes levelezőink 
a még meglévő hiányosságaikat 
is ki tudják küszöbölni. Éppen 
ezért rá kell mutatnunk arra, 
hogy a legtöbb falusi levél a 
problémákat csupán felületileg 
érinti, általánosságokban be
szél. Például azt mondja: „ek
kor meg ekkor versenyszerű 
munkával befejeztük az őszi 
mélyszántást", vagy „közsé
günk dolgozó földművesei 87 
százalékban teljesítették eddig

hibák kiküszöbölésére? A hibák 
és nehézségek feltár ásóból más 
községek dolgozói értékes ta
nulságokat vonhatnak »c. Az 
önkéntes levelezők munkájuk
kal segítsék hozzá az olvasó
kat, hogy a jó eredményhez 
vezető tanulságokat levonhas- 
Bak.

Hiba még a levelezők munká
jában az is, hogy sok problé
mát zsúfolnak össze egyetlen 
egy levélben. A községi apa- 
áilatistálló építésétől kezdve, a , 
kultúrotthon rendezvényéig 
mindent egy levélbe tömöríte
nék. így természetesen nem le
het a kérdéseket kibontani és 

___________ ________ ___ = elmélyíteni. Egy levélben csak 
a vetési tervet". Ez így nem egy problémát dolgozzanak fej. 
elég. Ha jól haiaunaa .& vetési Ea az alaposabb és meggyőz
munkákkal, á levélírónak ki zőbb tudósítás. A levelek fö-
kell fejtenie, hogy milyen mód
szerrel érték el a jő eredmé
nyeket. A, levél neesak az 
eredményt közölje, hanem a kö
vetendő utat is mutassa meg. 
Ha pedig a munkában hátul 
kullognak; meg keli írni azt is, 
hogy miért van az, kik akadá-

gyatékosságai közé tartózik 
még az Is, hogy az önkéntes 
tudósítók nem foglalkoznak a 
falusi osztályharc kérdéseivé!, 
a kulák-fondorlafok leleplezé
sével és a sovinizmus elleni 
haró kérdéseivel. ;

A levelezők ritkán Írnak á

alakul, fejlődik, a dolgozó pa» 
rusztság tömegei öntudatosod-! 
nak, harcosabbakká válnak. 
Erről a levelezőknek be kell 
száinolniok. De, ugyanakkor 
meg kell látniok a még fenn
álló nehézségeket, fonákságo
kat, hiányosságokat is. Tud
juk. hogy a cséplések és az 
őszi vetések során voltak le
maradások is. Miért voltak, 
kiknek a hibájából, kik szabo
táltak, és mit tettek a dolgozó 
földművesek a munkálatok 
megjavítása érdekében? Mind
ezt meg kell írnia a jó levele
zőnek. Az ideiglenes bizottsá
gok munkája sem mindenütt 
hibátlan. Tapasztalatlanságból, 
felkészületlenségből hibák, fo
nákságok, mulasztások szár
mazhatnak, amelyek gátolják a 
dolgozók harcát, a falusi pro
blémák megoldását Az ilyen 
hiányosságok előtt nem huny
hat szemet a sajtó falusi tudó
sítója. Az építő bírálat hang
ján, ellenőrzött adatokkal alá
támasztva fel kell tárnia a hi- 

_ ____ __________ bókát. Ezzel a módszerrel nagy*  
rRomZn"’Munkáspárt irányitá- mértékben elősegíti az uj dia-

‘ dalát a regi, a korhadt felelt.
A levelezők csak ngy állhat

nak feladatuk magaslatán, ha 
szerves és állandó kapcsolatot 
tartanak a Román Munkáspárt 
és a tömegszervezetek helyi 
szervezeteivel, valamint az 
ideiglenes bizottságokkal. Nyil
ván nem írhatnak a kulturott- 
honok, vagy olvasókörök tevé
kenységéről. ha nem folynak 
be cselekvőén a falusi kultur- 
megnyiivánulásokba. A jó ön
kéntes levelező nemcsak tudó
sítja a lapot, hanem harcos ak
tivista is. A falu sokrétű pro
blémái között a politikailag 
képzetlen ember nem ismeri ki 
magát. Ezért a levelezőnek ál
landó önképzéssel kell emelnie 
politikai és ideológiai színvo
nalát. Csak igy értheti meg a 
falu osztályviszonyait és csak 

’ így hatolhat le a helyi problé
mák gyökeréig. A téli hónapok 
alatt levelezőink sokat tanul
hatnak, sokat pótolhatnak. A 

■ tél folyamán pezsgő kulturális 
tevékenység bontakozik ki fal- 
vainkon. Elsőrendű feladat, 
hogy ebbe n tevékenységbe mi
nél több dolgozó földműves be
kapcsolódjék. Amiként nem 
lesz falu kultnrmunka nélkül, 
épp ngy egyetlen falu se ma- 
m<|jon önkéntes levelező nél
kül. Minél több dolgozó fíídniü- 
vés lép be n lapok önkéntes 
levelezői hálózatába, sajtónk 
unnál eredményesebben küzd
het a békéért*  és a szocialista 
építésért.

A Magyar Népi Szövetség 
megyei és bclyl szervezeteinek 
tehát egyik komoly feladata az. 
hogy támogassák a sajlót a» 
önkéntes levelezők minél na
gyobb számban való tohorzásá- 
bnn. A téli Idényt jól frl kell 
használni. Szervezeteinknek é« 
lapjainknak mindent cl kcB 
követniük, hogy a («»«»»! me- 
tógazdasági munkák megindu
lásakor már Jól felké«»íiH ét 
rendszeresen dolgon! «rele» le
velezői hálózatunk Itgyrn.

tömegszervezetek és az ideigle
nes bizottságok tevékenységé
ről Hiányosságnak rainősithe- ; 
tő az is, hogy levelezőink fi
gyelme nem terjed ki az állami 
gazdaságok, a sáp. és traktor
állomások, a kollektív gazdasá
gok munkájára, vagyis azokra 
a feladatokra, amelyek mező
gazdaságunk szocialista szek
torára hárulnak. Egy-két levél 
kivételével nem kaptunk leve
lezőinktől hírt arról, hogy a 
gép- és trakforállomások mi
lyen segítséget nyújtottak a 
szántásra társuló dolgozó pa
rasztságnak az őszi vetések és a 
mélyszántások alkalmával.

Utoljára hagytuk a legna
gyobb hiányosságot. A beérke
zett levelekből nem tükröződik ; 
a bírálat szelleme. A legtöbb 
levélíró szerint á' faluban min- * 
den jól megy: a mezőgazdasá
gi munkálatokat idejében el- • 
végzik, a külturotthonok mű
ködnek, lelkes falusi dolgozók, 
ifjak és idősebbek, önkéntes • 
munkára lendülnek.' Nem két
séges, hogy a falvakon az élet

savai napról-napra jobban át'

A comanesrí szénmedence 7 százalékkal
túlszárnyalja a tervet
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ROMÁN MUNKÁSPÁRT KÖZPONTI VEZETŐ
SÉGÉNEK, GHEORGHE GMEORGHHFDEJ 

elvtArsnak

Mi, a comanesti-bacaui szénmedence munkásai 
technikusai november 30-án vlllámgyűlésre jöt

tünk össze, hogy megünnepeljük az Állami Terv vég
rehajtásával elért győzelmet. Az elért sikert a Párt 
vezetésének és mindennapi útmutatásainak köszön
hetjük, valamint annak a munkának, amit a szak
szervezetek folytattak az Októbert Forradalom 32-ik 
évfordulójának tiszte.etérc megkezdett szocialista 
versenyek megszervezéséért és a bányászok és tech
nikusok mozgósításáért. Ezek a versenyek a nagy 
Sztálin születésnapjának tiszteletére folytatódtak. 
Ezt a fokozott termelést a Szovjetunió támogatásá
nak segítségével tudtuk végrehajtani. Nekünk sike
rült a szén előállítási költségét 2308 lejről, ameny- 
ny! 1P4&. év legutolsó negyedében volt, az idén 2182 
lejro csökkenteni. A szén minőségét az 1948. évihez 
viszonyítva 5 százalékkal megjavítottuk Csökken
tettük az igazolatlan hiányzásokat 51 százalékkal 
október hónappal szemben és az 1949. év folyamán 
megtakarítottunk 20,160 000 lejt.

Annak tudatában hogy minden tonna több é» 
jobb minőségű szén hozzájárul országunkban a szó*

cializmus építéséhez, vállaljuk, hogy decemoer 21-ig, 
a mi szeretett atyánk, a világ dolgozói lángeszű ta
nítójának. Sztálin elvtársnak születésnapjáig 7 szá
zalékkal a terv fölött termelünk szenet, mig az év 
végéig 9 százalékkal haladjuk túl a tervet. Vállal
juk. hogy december 21'ig 10 százalékkal haladjuk 
túl az új tárnanyitási tervet. Véglegesen befejezzük 
a „November 7" akna szerelési munkáit. Harcolni 
fogunk a jobb gazdálkodásért az anyagmegtakarí
táson és az önköltség csökkentésén keresztül, hogy 
így vállalatunk a legrövidebb időn belül jövedel
mező vállalattá váljék.

Éljen a Román Munkáspárt és Központi Veze
tőségei

Éljen a Román Népköztársaság, szeretett hnzánkl 
Éljen a dicsőséges Szovjetuniói
Éljen Sztálin elvtárs, a dolgozó emberiség zse

niális vezetője, népünk nagy barátja és felszaba
dítója!

A bányászok nevében:
BOBEICA VASILE 
a pártszervezet titkára

ALBU D képviselő 
a bányász szakszervezet elnöke

BALBA 9 Igazgató

Letették aa esküt az uj miniszterek
BUKAREST. (Agerpres.) — December 2-án délben 12 ómkor a következő miniszterek tették 1c az 

esküt Parhon professzor, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának elnöko és Marin Florea lonescu. a Nagy 
Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának titkára előtt:

Stoica Ch vu fémipari és vegyipari miniszter. Salajan Leontln építésügyi miniszter, Vlnczc János 
élelmezésügyi miniszter, Prisnca Constantin erdőügy! és faipart miniszter. Malluschl Vsslle belke.-.Hkcdclrrü 
miniszter.

Az cskütétcll ünnepségen jelen voltak Consl»ntlnescn-lasl Petra professzor és Ssdoveanu Mihail, 6 
Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának tüclnökei. yaiamlnt Groxa Péter dr. miniszterelnök.
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3!LUDAS MATYI
(Az Állami Magyar Színház harmadik bemutatója)

Az Állami Magyar Színház 
harmadik bemutatójával, a 
,.Ludas Matyi" cimü komédiá
val, a színháznak az az egyene
sen fölfelé, a szocialista realiz
mus irányába Ívelő pályája, 
melyet a ..Bányászok" a a „lé 
-69-es páncélvouat" bemutató- 
ja kétségtelenül jelzett, törést 
mutat Mindkét előző bemutató, 
de különösen a „Páncélvonat" 
szinrehozása olyan eredményt 
jelent a színház munkájában, 
amilyent vártunk és reméltünk: 
minőségi ugrást az előző elő
adásokhoz képest. Ugyanakkor 
azonban a'„Ludas Matyi" be
mutatójának — bár az előbbi 
premiereknél ez is színvonala
sabb volt — nem sikerűit ki
elégítenie a hozzáfűzött vára
kozásokat. A kolozsvári Állami 
Magyar Színház már két ízben 
fs igazolta, hogy ennél sokkal 
többre képes.

A „Ludas Matyi" bemutató
ját vizsgálva mindenekelőtt az 
ölük szembe, hogy a darab ren
dezése folyamán nem sikerült 
tisztázni a műfaji hovatarto- 
zandóság kérdését, s igy natu
ralista népszínmű s realista me
sejáték keverékévé vált az elő
adás.

Kétségtelen, hogy a „Ludas 
Matyi" a népmese számtalan 
elemét hordozza magában, sőt 
azt is mondhatnék, hogy a da
rab gerincét a népmeséi elemek 
alkotják. Mert, miről is van 
szó? — A szegény özvegy pa
rasztasszony legkisebb fia — 
Ludas Matyi —, aki otthon nem 
találja meg élete célját, elmegy 
,>a világba", szerencsét pórbál- 
ni. A „világ" legelső állomása 
es esetben Döbrög városa. Az 
eszes parasztfia itt rádöbben, 
hogy a világban a dolgok nem 
folynak simán, a világ tele van 
korlátokkal, í_ 
gal, zsarnok hatalmasságokkal, 
akik indokolatlanul uralkodnak 
a többség felett, a tömegek va
gyonának. testi épségének és 
életének korlátlan urai. Ludas 
Matyi saját bőrén tapasztalja 
a világnak eme igazságtalan 
rendjét, és céljául tűzi ki azt, , „ . ,. . .
hogy a rajta esett sérelmet, és űásos felfedezést üzleti vállalkozásnak 
igaztalan bánfáimat kamatostól 
visszafizeti. Ludas Matylnak 
ez sikerül is. A szegény pa- 
rasztfiu, — mint általában a 
népmesék száz és ezer paraszt
fiúja — sok viszontagság után 
végül is győz, és szerelmét, a 
szegény árvalányt is vissza- 
szerzi.

Igen természetes, hogyatör-

ténet ebben a formájában a 
Döbrögiek korában nem mehe
tett végbe. Ennek ellenére a 
«Ludas Matyi" — akárcsak sok
száz és ezer népmese — mégis 
realista alkotás. A valóság ele
meiből tevődik össze, mert tük
rözi a népnek, az akkor elnyo
mott parasztságnak azt a való
ban létező vágyát, akaratát és 
törekvését, hogy zsarnokain 
ténylegesen is elverje a port: 
elővillantja azt a jövőt is, 
amelyben a Ludas Matyik bosz- 
szut álfának, félreáll!tják Út
jukból pöffeszkedő zsarnokaikat 
s egy uj, igazságos világot épí
tenek maguknak. Ennek a meg
látása és megírása pedig a la-

zekas Mihálynak, de még Mó
ricz Zsiginondnak a korában 
sem volt csekély dolog.

A darabnak ez a reália és lé
nyeges mondanivalója a rende
zés s a játék folyamán háttér
be szorult A bemutatón a rea
lista mesejáték kísérletét lát
tuk, melyet azonban elnyomtak 
a túlságosan kiemelt kevésbbé 
lényeges részletek, a pillanatnyi 
szórakoztatásra és nem a mé
lyebb hatásra törekedő játék. 
A darabnak igy is sikere volt. 
9 ez igazán természetes. A si
kert — minden hibája ellenére 
— a darab hordja magában. 
Természetes az, hogy a dolgo
zók élvezettel nézik végig, amint

í ' ' ’

A szovjet filmgyártás kiemelkedő alkotása ez a 
Sztálin-dijjal kitünteteti film, amely a szocialista 
reálizmus magas színvonalú művészi eszközeivel 
mutatja be a marxi—lenini—sztálini eszméktől ve
zetett szovjet ember erkölcsi magasabbrendűségét. 
Bemutatja azt a mély felelősségérzetre alapozott 
emberszeretetet, amellyel a Szovjetunió az egész 
emberiség felé fordul, s mindezzel szembeállítja a 
humanizmust hangoztató, de az emberiség . életét, 
fájdalmát és boldogulását valójában semmibevevő, 
azt csupán üzletnek tekintő kapitalista világ aljas
ságát. ■

Az emberiség boldogulásáért küzdő szovjet, tudo
mány új felfedezéssel ajándékozza meg a világot. 
Két szovjet tudós munkájának eredménye szinte 
forradalmasítja az orvostudományt. Nincs kisebb 
dologról szó, mint a betegségben szenvedő ? embert 
megszabadítani a fájdalomtól.

A nagyjelentőségű felfedezés iránt külföldi szak
körök is rendkívüli érdeklődést tanúsítanak és aa 

igazságtalansá*--  emberiség millióinak életével üzérkedő amerikai 
- - ’ kapitalizmus nagy gyógyszercégéi is mindent elkö

vetnek, hogy elsősorban a maguk számára biztosít
sák a szovjet tudomány nagy felfedezésének gyü
mölcsét. Pontos számítással, kihasználva a szovjet
tudósokban is meglévő emberi gyengeségeket, azok 
hiúságán keresztül igyekeznek céljaikat elérni.

A film kidomborítja, hogy a szovjet tudomány 
nem törekszik arra,' hogy az emberiség számára ál

természetes a szovjet embereknek is az a kívánsága, 
hogy mindazt, amit a szovjet tudomány nyújt, első
sorban a nagy szocialista haza, a Szovjetunió szár 
mára kell biztosítani. Ez a szovjet ember becsület
beli kötelessége, hiszen a szovjet tudós munkájához 
a kedvező feltételeket, a hatalmas és korszerűen 
felszerelt laboratóriumokat, kísérleti klinikákat, 
könyvtárakat, a zavartalan tudományos munka el
mélyedéséhez szükséges körülményeket, a nyugat- 
más és gondtalan életet és mindazt, ami lehetővé

a furfangos parawtflu .soroza
tosan megveri az ostoba orszá
got. természetes az is, hogy 4 
ml mai viszonyaink között már 
csak nevetni tndnnk a földbir
tokos osztály e jellegzetes figu
ráján, Döbrögin.

A darab hatása azonban nem 
volt túlságosan mély — ebben 
pedig a rendezésen kívül egyes 
szereplők is „ludasak". Példá
val élve. Fekete Mihály (Döb- 
rögi) nem a darab egészében 
rejlő mondanivalóra fektette a 
fősulyt, hanem egyik-másik hu
moros jelenetre, vagy szöveg
részletre, ezeket emelte ki. a 
Így Döbrögi alakját elég ellen
szenvesen bár, de nem a maga 
teljes realitásában állította a 
nézők elé. Rutinnal s nem át- 
élten játszott. Egyéb komoly 
hibákat is kimutathatnánk já
tékában: egyet megemlítve, 
csak akkor játszik, amikor a

Szíáfln elvtárs 
70. születésnapja 

liszíeletére 
a Román Munkáspárt 

kiadásában román, 
magyar és német 
nyelven megjelenik 
J. V. S2TAC1N: 

„A nemzetiségi kérdés 
és a lenintzmus" 

cimü müve

párbeszéd természete szerint 5 
van a figyelem központjában. 
A döbrögi vásárban például,, a 
Ludas Matyi megveretését kő. 
vető jelenetben egy moccanás, 
sál sem érzékelteti, hogy a pa
rasztim tulajdonképpen igen 
súlyos dolgokat mond neki, * 
földesurna k. Az ilyen magatar- 
tás a kollektiv játék kárára 
megy. Ugyancsak a kevésbbé 
hiteles alakítások közé soror 
hatjuk Csóka József Kobakját 
ia.

A darab pozitiv alakjai - 
Ludas Matyi és Éva — egyben 
a szinpadon is a legtöbb poziti. 
vumot jelentették, a Márton Já- 
nos. illetve Dorián Ilona alakí
tásában. Márton János jól ki
dolgozottam á félten játszotta 
azt a parasztfint, aki eleinte 
céltalanul él, de a földesnr el
leni gyűlölete s az igazságétól" 
gáltatás vágya felszínre hozza 
leleményességét, életkedvéi és 
erejét Dorián Ilona is hitelesen 
alakította az egészséges, élet
erős parasztlányt, akivel szem
ben a nevetségességig önfelt 

ség hiányának és más hiányosságainak felfedésétől Döbrögi, a „soha nem fáradó" 
földesnr tehetetlen a végül ii 
térdre kényszerül.

Az Állami Magyar Színház a 
„I.ndas Matyi" szinrehozásával 
olyan műfajjal került szettbe, 
mely a színház történetében 
meglehetősen uj: a realista me
sejátékkal. Ebben a műfajban 
még nem tudott kellő eredmé 
nyékét felmutatni.; Szinháznnli 
azonban bebizonyította, bőg 
komolyan harcol az ujtipnü 
színjátszás és rendezés megn 
lósitásáért. azért, hogy a szín1 
ház az öntudat kialakításánál 
és ezen keresztül a szocializmni 
építésének fontos központ iává 
váljék. Az eddigi sikerek bizta
tást nyújtanak arra, hogy a 
Bzovjet példa nyomán az Álla
mi Magyar Színház a Jövőben 
egyre jobbat és tökéletesebbet 
fog nyújtani ebben a műfajban 
U (O.L)

tette a tudomány embereinek eredményekben gaz
dag munkáját, a szocialista haza, a szovjet társa
dalmi rend teremtette meg.

A film keretében igazi művészettel megformált 
embertípusok lépnek elénk. Megismerjük a hazája 
érdekeit még barátjával szemben is elszántan vé
delmező szovjet tudást, aki látja, a kapitalizmus 
ügynökeinek célját és azt, hogy jóhiszemű, de az 
önkritika hiányában a hiúságán keresztül ebben a 
finom ravaszsággal szőtt hálóban vergődő társa mi
lyen jóvátehetetlen hibát követne el, ha felfedezé
sének eredményeit az önző, nyerészkedési vágytól 
fűtött amerikai kapitalistáknak könnyelműen, sza
bad prédául dobná oda. Megismerjük a megalkuvó, 
a saját pozícióját védelmező embertípust, aki éber- 

retteg s aki, hogy mindezt leplezze, nem. mer felet
tese előtt önálló véleményt alakítva az ügyben 
állást foglalni.

Megismerjük a nyerészkedést istenítő kapita
lista világ által gúzsba kötött amerikai tudóst, aki 
tudóstársai 'érdeklődésére már tollat ragad, hogy 
feltárja előttük egyik felfedezésének lényegét, de 
végül — meggyőződése ellenére is — kénytelen visz- 
szautasltani ennek közlését, mert eszébe jut, hogy 
felfedezése nem az övé,-, hanem a készítményt for
galomba hozó cégé, amely milliókat zsarol lei a be
tegségben szenvedő emberekből. ,

— Egy streptomycint olyan áron adnak el ne
künk, — mondja az egyik szovjet tudós, — hogy 
abból tengerparti villát lehetne építeni.. .

Hatalmas alkotás a „Becsiíletbirósdg", amely a 
legmagasabb művészi eszközökkel az egész emberi 
világ előtt képletesen vád alá helyezi az emberiség 
szenvedésére spekuláló, az új vérengzésért lihegő, 
bacillusháborut előkészítő, mérgesgázakat és atom
bombákat kotyvasztó halálgyárosokat, az egész im- 
periálista és kapitalista világot, s mindazokat, akik 
ezek zsoldjában, ezek aljas céljainak eszközeivé 
szegődtek. (—}

Részletek a moszkvai Mars- 
Engels'Lenin IrttéUet kiadását 
bán, magyar nyelven 1943-ban 
megjelent „Sztálin rövid élet
rajza” cimü müböL

Sztálin élvtárs élete és tevé
kenysége elválaszthatatla

nul össze van kapcsolva Vladi
mír Iljics Lenin tevékenységéi 
vei, hősies bolsevik pártunk tör
ténetével. Az ilegálitás nehéz 
éveioen, a nagy októberi szocia
lista forradalom győzelméért 
folytatott harcban, a polgárhá
borúban, a nép ellenségeivel, a 
szocializmus ellenségeivel foly
tatott harcban, a szocialista tár
sadalom felépítéséért és meg
erősítéséért folytatott harcban 
— Sztálin elutárs acélakarata 
és forradalmi energiája minde
nütt fényesen megmutatkozott.

Jas't'f Viasgárlonovics Sztá
lin: a párt zseniális vezvre cs 
tanítómestere, a szocialista for
radalom nagy stratégája. Kí
méletlenség ai szocializmus el
lenségeivel szemben, mélységes 
elvhüséa, a világos forradalmi 
perspektívánál!. a cél világos
ságának összekapcsolása a cél 
elérésében} kifejtett rendkívüli 
kifartá”sal és áJ11irdatoniáoQal, 
a vezetés M1csességc és konkrét 
jellege, elszakíthatatlan kavestf- 
lat a tömegekkel — ezek a 
sztálini munkastílus jellemző 
vonásai. Nem volt még a vilá
gon vezér, akinek olyan óriási, 
mintás munkás- éh paraszttő- 
megeh vezetése jutott volna asz-

SZTÁLIN-A MA LENINJE
tátyrészéül, mint Szjtálinnakl 
Sztálin mindenkinél jobban ért 
ahhoz, hogyan kell a tömegek 
forradalmi tapasztalatait áltá- 
lánositani, {niciativáját felkarol
ni es fejleszteni, tud tanulni a 
tömegektől és tudja tanítani a 
tömegeket, ve^Cni őke$ elölte, 
a győzelemre.

Sztálin egész tevékenysége 
mintaképpé számunkra annak, 
mint kapcsolóét ■' o*  z? a hatal
mas elméleti képesség a forra
dalmi harc rendkívüli méretfii 
és lendületű gyakorlati tapasz
talataival.

S~-álin, legközelebbi mun
katársáéval, Molotov, Vo- 
roszilov. Kogánovics, Kalinin, 

Mikoján. Andréjev, Z-d’ino», 
Hruscsov, Bfría és Svcrmrílc 
elvtársakkal és más kipróbált 
leninistákkal e^nil1 a hnlse- 
vikolc nagy pártjának élén áll
va. vezeti a munkásoknak és 
parasztoknak a történelemben 
eddig ruca nem látoV sr,knt"m- 
zetiségil. szocialista államát. Vt- 
mutafásai vezérfonalak a cse
lekvésre. a szoelgfJsta fipítőmun- 
ka minden terűiden. Sztálin 
elvtárs munkáló rcndkiri’>‘' .sok
oldalú: energiája valósággal 
csnd'-f'itos. érok’mi- (ir i-lrdérei'- 
nek köre, melyeknek Sztálin Jl- 

r mimet szemtől, m.cgmérhtil.et-

lena a marxizmus—lenMzmtts 
elméletének legbonyolultabb 
kérdései —■ és iskolakönyvek G 
gyerekek szamára; a üzovjet
unió külpolitikájának nrohlé- 
mái — és a proletár-főváros 
építkezési munkálatainak min- 
devnapi kérdései; a Nagy ésSOe 
kitengeri út létesítése és a kot- 
hiszi mocsarak lecsapolása; a 
szovjetirndalom és művészet 
fejlődésének problémái — és a 
kolhozok életét rendező Szabály- 
za*  s&rkesztése.

M- i'vikí ismeri a sztálini lo
gika ellenállhatatlan, meg- 
semmlsitó ereiét, elméjének 

kristálus&eríl világosságát acél- 
akardtát. a párt iránti odaadá
sát, a népbe vetett forró hitét 
és a nép iránti szcrctetét. llfín- 
denki előtt ismeretes szerénysé
ge, egyszerűsége, tapintatossá
ga az emberek iránt és könvör- 
telensénc a nfn ellenségeivel 
szemben. Mindenki előtt isme
retes hogy nem tudja elviselni 
a lármás kiabálókat, a frázis
hősöket és fecsegőket, a sirán- 
kozókat és pánikba esőkot. 
Sztálin bölcs, óvatos a bonyo
lult politikai kérdések eldönté
sében, ott, ahol a2 összes plu
szok és mínuszok minden oldal
ról való számbavételére van 
szükség. 8 ugyanakkor Sstfálin

—a merész forradalmi elhatáro
zások és éles fordulatok nagy 
mestere.

Sitdlin — a ma Leninje.
Sztálin neve — a szovjetnép 

bátorságának és dicsőségének 
szimbóluma, felhívás újabb hős
tettekre a séovfetnép dicsőségé
re. Sztálin nevével vitték végbe 
Papányln és társai történelmi 
jelentőségű hőstettüket. Sztá
linra gondolva adják a Sztahár 
nov-munkásók és a Sztahánov- 
munkásnők a munka soha nem 
látott magas termelékenységé
nek példáit, meaauorsitva ha
zánk számára a följutást a 
kommunizmus napfényes bérc
tetőire. Sztálinra gondolva dol
goznak fáradhatatlanul d kol
hozok férfi- ói nőtagjai, har
colva a jooért., hogy megemlé
kezzenek róluk az összszővet- 
sé.7i Mezőgazdasági Kiállítá
son, mig az alapokat rakják, a 
termékek ama teljes bősége sdí- 
mára, mely a kommunista tár
sadalmat jellemzi. Sztálin nevé
vel ajkukon röpülnek eayre ma
gasabbra, egyre gyorsabban és 
egyre messzebbre hős repülőink, 
akiket a nép becézve nevezett 
el Sztálin aóiymafaah.
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Setálin nevét koriják «á- 
vükben a szocializmus oh ' 

szágának ifjai és leányai, pb 
nirjaj és pionirleányai. LW 
forróbb vágyuk — hogy olyanól 
legyenek, mint Lenin, mint Sztá
lin, hogy lenini-sztálini fíptw» 
politikusok legyenek. A piv 
hivó szavát, Sztálin elvtárs ( 
vó szavát követve építette fel ® J 
szovjet ifjúság a szocialista ipM i 
óriásait, városokat teremtett of 
Őserdőben, csodás hajókat ép" 
tett és épit, meghódítja az 
ki sarkkört, elsajátítja a tn/r 
dem technikát az iparban ü 
a mezőgazdaságban, erősíti ha
zánk védelmét, alkotó munkc- 
végez a tudományban is műir 
szetben. A Lenin és Sztálin ee 
vette Kommunista Jfjúmunk.f 
Szövetség hű segítője a bolse’-'’’ 
pártnak, megbi'éiató fölváltó’J 
a kommunizmusért küzdő U" 
s-^b nemzedékeknek. .A Szovjetunió népet solt-ró*

nyelven éneklik dalaiké 
Sztálinról. Ezekben a dalokhM 
a Szovjetunió népeinek najl 
Bzerefete és határtalan odaair 
sa tükröződik nagy vezére, tfl’9' 
tója és barátja iránt.

Sztálin neve összeolvad ’ 
népköltészetben Le^ln Moé^L 
„Megyünk Sztálinnal, úau n*'/  
Leninnel, beszélünk Sttállf!'^ 
ügy mint Leninnel, ő tudja rí •• 
d'en gondolatunkat, ené'á 
ben rólunk gondoskodi*"  — 
vassuk egi/ik nagyszerű cr^ 
népmesében.

Sztálin neve a stovf-f drv 
dalom erkölcsi és politikai efi Ságénak srlmbóluX
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KLÍLPOMT»Kfll KORKÉP |

fád/fat a hassárülő K&szlou 
és baadála ellea

SZÖFIÁ. — Az állam ellen ősz- 
gzeesküvéssél vádolt Trajcso Kosz- 
tov Dzsunev, Iván Sztefanov Had- 
zsimateev, Nikolasz Pavlov Kolev, 
jjikoíasz Nacsev Petkov, Borisz 
Andorov Krisztov, Conu Sztefanov 
Consev, Iván Slavov Gevrenov, 
jván Georgiev Tutev, Blagoj Iva- 
aov Hadzsipanzov, Vașzil Atana- 
szov Ivano, Hja Ivanov Baialcel- 
jev ügyében a vizsgálat befejező
dött és a Bolgár Népköztársaság 
szófiai ügyészsége november 28-án, 
hétfőn eljuttatta vádiratát az álla- 

1 mi Legfelsőbb Bírósághoz.
A bíróság elé állított vádlottakat 

azzal vádolja a szófiai ügyészség, 
hogy az állam ellen irányuló ősz- 

' szeésküvést szerveztek, amelynek 
' az volt a célja, hogy megdöntsék 
’ aé alkotmányban felállított törvé
nyes hatalmat, továbbá kémked
tek és hazaárulást követtek el.

A VÁDPONTOK
A bíróság élé állított személye

két a szófiai ügyészség a követ
kező bűncselekmények elkövetésé
vel vádolja:

. Trajcso Kosztov — aki 1942 óta 
a rendőrséggel állt kapcsolatban, 
majd az angol kémszolgálattal — 

i . Nikolász Pavlov vádlottal, akit a 
I múltból mint rendőrügynököt is

mert és Iván Sztefanov vádlottal, 
; az angol, kémszolgálat titkos mun
katársával egyetértésben 1944 
szeptember 9-ét követően résztvétt 
annak az összeesküvésnek a meg

szervezésében, amelynek célja volt, 
hogy megdöntse Bulgária demo-

, kratikus államrendjét.
Trajcso Kosztov, Sztefanov és 

~ Pávlov összeesküvő központot ala- 
■ kitottak és bűntársaik bűnös tény

kedései élére álltak abból a célból, 
vhogy . megdöntsék az ország tör- 
íttoyes kormányát, azt Trajcso 
i.tetov. bűnös kormányával.; he- . élszakád a Szovjetuniótól és a nM ’ 
idy tteșitsek. ;" demokráciáktól Ás áz angol-ameri'-

Trajcso Kosztov, Sztefanov és Icai imperializmus gyarmatává 
Pavlov,' valamint Nikolasz Nacsev alakítja át: Sztefanov vádlott bű- 

‘ és Iván Gevrenov vádlottak a bű- nős egyetértésben volt Kardelj és 
nős összeesküvésbe új bűntársakat Gyilász jugoszláv vezetőkkel.

A Bolgár Nép köztársaság megdöntése Ss Blmrrov 
fizikai magsemsntsiUse a vádpontok

Kosztov és Sztefanov vádlottak 
a Titoval, Kardeljjel, Gyilásszal és 
Rankovicscsal folytatott megbeszé
léseinek eredményeként kidolgoz
ták együtt az előkészítő terveket, 
amelyek a következő célokra irá
nyultak:

Megdöntik a Bolgár Népköztár
saságnak a nép akaratából meg
választott törvényes kormányát. 
Jugoszlávia katonai segítségével 
erőszakkal kezükbe kerítik a ha
talmat.

Letartóztatásba helyezik és fizi
kailag megsemmisítik Dimitrov 
elvtársat, a kormány és a bolgár 
nép fejét.

, A fasiszta Titoval és legbensőbb 
munkatársával, Gyilasszal és Ran- 
kovlccsal egyetértésben Kosztov 
vádlott felhasználva miniszterel
nökhelyettesi tisztségét, megterem
tette Bulgáriában az aknamunka 
és kémtevékenység feltételeit a 
jugoszláv kémszolgálat megbízot
tai — Blagoj, Hadzsipanzov és Va- 
6ZÍ1 Ivanov vádlottak — számára, 
akiket Belgrádból és Szkopljéből 
különleges feladattal küldtek Bul
gáriába, valamint Hja Baialjcev 
vádlott jugoszláv kémügynök szá
mára.

Hadzsipanzov vádlott belgrádi 
utasításra eljárva, a jugoszláv 
kémhálózat élén állt, ezenkívül 
Baialceljcv és Ivanov vádlottakkal 
egyetértésben, demoralizáló tevé
kenységet fejtett ki a Bolgár Nép
köztársaság macedón alattvalót 
között. Ivanov vádlott a szófiai 
Jugoszláv nagykövetségen, hivata
los diplomáciai állást elfoglaló Ju
goszláv kémügynökük — Zaflrov- 
szki és Momecsilovics — közvetí
tésével rendszeresen titkos értesü
léseket szolgáltatott ki n jugoszláv 
kémszolgálntnak. Flnlalccljcv vád
lott kémkapcsolatokat tartott fenn 
Nakovval és Sznvlccsal, a jugoszláv 
nagykövetség beosztottjaival.

Kosztov, Sztefanov, Nacsev, Gev
renov ás Tutev vádlottak olyan

szerveztek a gazdasági, pénzügyi 
és más adminisztratív ágazatok 
tisztviselői közül.

Trajcso Kosztov, Pavlov, Sztefa
nov, Nacsev és Gevrenov — Iván: 
Tutev, Conu Consev és Borisz 
Krisztov vádlottakkal együtt — 
káros ténykedést fejtettek ki a 
bolgár nemzetgazdaság területén
azzal a céllal, hogy aláássák a népi rájukváró. j5v6taeni feladatokra. 
hatalom gazdasági alapjait. Bőm-: AnimvÁíá nniXlO-lasztották az ország ipari, mező- FRANCIAORSZÁG DOLGO
gazdasági és pénzügyi munkáját, ZÓI ERÉLYESEN TILT AKOZ- 
szabotálták az állam gazdasági ' '
tervének végrehajtását, nehézsége
ket keltettek a városi és falusi 
lakosság létfontosságú élelmisze
rek és egyéb termékekkel való el
látása körül. Megkísérelték meg
zavarni a gazdasági, kereskedelmi 
és egyéb kapcsolatokat Bulgária 
és a Szovjetunió, valamint a népi 
demokráciák között, hogy meg- _____
fosszák Bulgáriát a Szovjetunió tan tiltakozik az amerikai im- 

~ nagylelkű és érdekmentes támo- perialisták vezetése alatt folyó 
gatásától, hogy elválasszák a szó- ’ 
cializmus és a népi demokráciák A Francia Nőszövetség a 
országainak táborától és Bulgáriát ' nyugati államok egyesült cso- 
az angol és amerikai imperíaliz-^ jportja vezérkari főnökéhez. 
mustól függővé tegyék. Bradiey tábornokhoz és Róbert

Trajcso Kosztov vádlott az angol; Schumán, Franciaország kül- 
kémszolgálat utasítására bűnös ügyminíszteréliez tiltakozó le- 
titkos kapcsolatot létesített a ju-: • velei intézett Nyügatnémetor- 
goszláv vezetőkkel, 1944 végén ; szag felfegyverzése elten. A le" 
Kardeljjel, 1945 elején Gyilásszal, veiben kimondják: „Mi nem 
1946—1947-ben Rankovicscsal és ■ akarunk háborút. Ml nők és 
Titoval. Megegyeztek velük olyan 
ténykedésre vonatkozóan, amely-, 
nek célja az volt, hogy Jugoszlá
viához történő kapcsolásával meg- 

' fossza Bulgáriát nemzeti szuvere
nitásától, területi integritásától ’ és 
függetlenségétől, hogy lekapcsolja, 
a Pirini' vidéket és azt Jugoszláv- 
Macedóniához csatolja. 1 
vádlott azonkívül titokban _ u„„u6.,.u^luu
egyezett Tito fasiszta vezető klikk- tereinek^risKârgyaîâsăr'je’ 
jévei, hogy megváltoztatja Bulgá
ria külpolitikai irányvonalát, hogy

anyák egyesülünk, hogy meg
akadályozzuk Önöket, hogy as 
emberiség éllen uj bűntettet 
kövessenek el".

Az Általános Szakszervezeti 
Szövetség határozottan tiltako
zott a támadó politika megnyil
vánulásai ellen, amelyet jelen- 

Kosztov |eg a nyUgati államok vezérka" i meg- - . ...... . .'•■'••ri főnökeinek ée hadügyminisz-

értesüléseket szolgáltatták a jugo
szláv kémszolgálatnak, amelyek a- 
törvény értelmében államtitkok. 
Consev vádlott az amerikai, Krisz- 
tov vádlott a jugoszláv kémszol
gálatnak szolgáltatott adatokat

A bűnügyi vizsgálat során meg-’ 
állapítást nyert, hogy az angol és 
amerikai kémszolgálatok már a 
második világháborúban működés
be helyezték bulgáriai ügynöksé
güket. Miután számot vetettek a 
hitleri Németországnak már 1842- 
ben mutatkozó összeomlásával és 
a Szovjetunió tekintélyének meg
növekedésével a délkeleteurópai; 
államokban, intézkedtek, hogy 
megbízottjaikat és ügynökeikét be
csempésszék a kommunista pár
tokba, köztük a Bolgár Kommu
nista Pártba is, minthogy jelismer
ték annak lehetőségét, hogy ez a 
Párt a jövőben irányitó szerepet 
játszhat és átveheti a hatalmat.

Régi ügynökségének felhaszná
lásával, amelynek tagjait az udvar 
kormányzó klikkjének köreiből, a 
rendőri és közigazgatási gépezet
ből, valamint az ország ipari és 
kereskedelmi köreiből toborozta — 
az angol kémszolgálat egyrészt a 
rendőrséget használta fel, hogy

ü Kolozsvári dahányayárban raeaalaikult 
az első kDHijilBX'lirbád

KOLOZSVÁR. A kolozsvári dohánygyár 
zó! nap mint nap emlékeztetik ervmást arra, hogy 
közeleg Sztálin elvtárs 70. 
nek meg pontosan munkahelyükön és ha 
inkább fokozzák e munka termelékeny, 
termékek minő-énét.

December Lén örömhír futo't. végié 
gyár minden osztályán: Sztálin elvtárs születésnap
tártuk tisz'clet‘'-re megalakult nz első ltomplex-bri*  
gáti, melynek tagja» élmunkások és éhninikásnök.

A brigád hivatott nna. hotiv a munkában elöl
járón, elindítson minden kezdeményezést és meg
oldja a legnehezebb feladótokat, hogy biztosíthas
sák a lendületes munkamenetét. A brigád tagjai

születésnapja. Jelenje- 
lehet, még 
égét és a

aktív ügynököket és provokátoro
kat kapjon elsősorban a Bolgár 
Kommunista Párt vezető központ
jaiban, másrészt régi, kipró- 

. bált ügynökeit, Iván Tutevet 
Iván Sztefanovot és másokat a 
Pártba küldte, hogy ott megszilár
dítsák helyzetüket, tekintettel a

NAK AZ IMPERIALISTÁK 
UJ HÁBORÚRA KÉSZÜLŐ

DÉSE ELLEN :
PARIS. — (Agerpres). A tá- 

madójellegü Északatlanti Pak
tumban résztvevő országok ka
tonai vezetőinek Parisban folyó 

' megbeszéléseivel kapcsolatban a 
francia közvélemény határozot-

háborús előkészületek elken.

Több, mint egymHleő 
látogatója volt a hat hitig tartó Szovjet Ipari Kiállításnak Buka
restben. A fővárosi Nemzeti Parkban egyedül vidékről 400 ezren jár
tak és a főváros 600 ezer dolgozójával együtt csodálták meg a szo
cializmus országa nagyszerű ipari megvalósításait. Máramarossziget- 
től Konstancáig, Radautitől Zsomb olyáig, bányászok cs kőolaimun- 
kások. kohászok és acélöntők, épi tőmunkások és szövök, technika" 
sok és mérnökök, diákok és kato nák végtelen sora járta végig a 
kiállítási csarnokokat.

„A látottak valósággal elkápráztattak és arra ösztönöztek 
bennünket, hogy megfeszített erővel dolgozzunk a szocializmus 
építésén hazánkban; hogy a szerzett tapasztalatok felhasználásá
val újabb és újabb eredményeket érhessünk el”,

— írja levelében Blázsi György gépész, a kolozsvári Comcar-hűs- 
árugyár munkása.

Blázsi György gépész nem tűi zott. A világ egyetlen országában 
sem fejlődött az Ipar olyan batal más méretben, mint a Szovjetunió
ban. Malenkov elvtárs a Nagy Olt tóberi Szocialista Forradalom 3«. 
évfordulója alkalmából tartott jelentése megállapította, hogy

„míg a Szovjetunió ipari termelésének mennyisége az utóbbi 20 
év alatt kilencszeresére nőtt, addig Európa kapitalista országai' 
nak az ipari termelése ez ala tt a 20 év alatt egybevetve azonos 

: színvonalon maradt."
Lenin és Sztálin Bolsevik Pá Utjának irányításával a sztálini 

ötéves tervek az elmaradt cári Or oszórszágból a Szovjetuniót a vi
lág legfejlettebb ipari országává változtatták. A hatalmas, 165 ton
nás hegybontó darútól, az ezred miliiméternyl pontossággal dolgo
zó finom szerszámgépekig megmu tatkozott a szovjet ipar bámulatos 
és gigantikus teljesítménye.

„Nagyszerű iskola volt számomra a kiállítás” 
írja levelében egy szatmári mérn ők. A munkások, technikusok, és 
mérnökök, a szakszerű magyaráz» t nyomán, miközben a gépeket mű
ködésben is volt alkalmuk látni, g azdagitották ismereteiket, s új ta
pasztalatokat szerezhettek a szov jet technikáról.

A négyszázezer vidéki látogató között számtalan dolgozó földmű
van, kollektív gazdaságok tagjai, állami gazdaságok munkásai, 
traktoristák akadtak, őket is bá mulatba ejtették a szovjet techni
ka megvalósításai mezőgazdasági téren. Az a technika, amely meg
teremtette a világ legelőrehaladot tabb mezőgazdaságát, ahol a szov
jet paraszt bőségben és Jó'éthen él.

„A Román Munkáspárt kezdeményezésére többszázadma- 
gammal különvonaton utaz'unk le Torda megyéből dolgozó 
parasztok, hogy megtekintsük a Szovjet Ipari Kiállítást. ígérem, 
hogy a látottakat továbbadó m azon falusi dolgozók részére, 
akik a kiállítást nem láthatták”

— írja Virág Lajos, a MNSz Gyé rés járási felelőse.
Munkás és dolgozó földműves, technikus és mérnök, diák és 

katona, ahogyan Virág Lajos is ígéri, hazatérte utált továbbadja 
munkástáirsainak, barátjának Ss ismerősének a szerzett ismerete
ket és tapasztalatokat

A Szovjet Ipari Kiállításon bemutatott gépek és szerszámok 
már útban vannak, vagy megérts eztek Népköztársaságunk vala
melyik gyárába, mezőgazdasági g ép" és traktorállomására, a 
Duna-Fekete-tengeri csatornaépítéshez, bányatelepre, vagy labora
tóriumba, hogy ezzel is igazolva a Szovjetunió részéről kapott ál
lóié és har^‘1 Ltt-v»?:-»elíírevi gyék a Párt irányításával, folyó 
harcot a szocializmus építéséért.

lentenek.

.r -

: KOLOZSVÁR. — A széles 
ablakon át napfény árad a te
rembe. A kályhában sziszeg a 
gáz: minden csupa derű és tisz
taság. Az osztályban jobbról a 
fiuk, baloldalon a lányok ül
nek. Mind munkás-gyerekek. 
Az első pádban flgy-egy tanuló 
előtt, mint valami diadalmi 
jel, kis vörös versenyzászló 
diszlik. A hangulat pompás. 
Amikor Koppándy Péter igaz
gatóval belépünk a negyedik 
osztályba, Madaras Károly 
osztályfőnök éppen a beadott

„NEKI KÖSZÖNHETJÜK. HOGY TANULHATUNK..."

— Sürgetik, követelik a gye
rekek az ideológiai órát — me
sélj Madaras Károly osztály
főnök —, természetesen ez az 
óra az ő értelmi színvonaluk
hoz igazodik. Sztálin életrajzát 
tanulják és nagyon jól is tud
ják.

rajzfüzeteket nézi át és teszi 
meg észrevételeit. „Sztálin" ~ 
olvassuk az egyik rajzon, ci*  
rillbietükkél. A verseny zászlót 
s héten elnyert Szabó Zsolt ké
szítette a rajzot. A. gyerekek 
öntudatosan, óriási lelkesedés
sel készülnek Sztálin születés
napjának megünneplésére. Le
veleket irtak Sztálin elvtárs
hoz és ideológiai óráikon Í9 
Sztálinról tanulnak. Éneket is 
tudnak róla, melyet elő is ad
nak, kétszólamban, harsogón.

— Gyerekek — fordul a pád- 
ki tudja meg

ünnepeljük
sorok felé 
mondani, miért 
annyi szeretettel a nagy Sztálin 
hetvenedik születésnapját Î

A karok /'gyszerre lendülnek

a magasba.
Gombos András feleli:
— Mi szegény gyerekek 

Sztálin elvtársnak köszönhet
jük. hogy tanulhatunk. Mert 
amíg az ö hadserege nem sza
badította fel az országot, addig 
csak a gazdagok gyerekei ta
nulhattuk...

Az o heti három versenyzász
lós kislány. Farkas Zsuzsa pio
nír. Szántó Ágnes és Varga 
Mária Sztálin gyermekkoráról, 
Tleichel Ferenc, Györfl András

is

a dohúny-

foi;:u! ilm.it l-ttcii, hogy minden tekintetben etedet 
lesznek kötelezettségeiknek én Igyekezni fognak Úgy 
dolgozni, hogy munkájukkal fejezhessék ki Sztálin 
elvtárs Iránt érzett hálájukat és szeretetiiket.

A brigád tagiját gépészek. mechanikusok, meste
rek, munkások és ilsztv srlők. A komnlcx-brbjád 
tagjai a következők: Balázs Pál, Repede Gavrll.i. 
Borsán loan. Inoian Vasilc. Bacaitan Alexandru, 
Kárnál Sándor, áiorar Ana, Morar Rozália, K’m 
Sándor. Nagy Sémin.-. Verzrrle Rozália, Kas Mária. 
C'o.stan Vcroiiíca, Király Viktór'a és 1‘opa Ghcorghe.

A komplex-brigád taglal mállók lesznek az. el
nevezésre és teljesíteni fogják vállalt kötelezettsé
geiket.

Király Mária, levelezi.

meg Adám János Sztálin ifjú
ságáról beszélnek. Csillog a 

■ szemük, nzun tévednek seni az 
évszámökban, sem az adutok
ban. Minden leckénél szebb lec
ke ez — igaz történet arról a 
nagy emberről, akinek köszön
hetik, hogy ez az iskola most 
az övék, hogy ingyen tanulhat
nak, ingyen tankönyveket kap
nak. s hogy a jövőjük szélesre 
tárt kapun át vezet a biztos út
ra, amolyen, ba felnőnek, nem 
várja őket munkanélküliség és 
keserű gond, hanem szabad le
hetőségek és boldog élet.

„JÓK VAGYUNK ÉS JÓL 
TANULUNK SZTÁLIN 

TISZTELETÉRE"
Elmondják a kisdiákok, hogy 

versenyben vannak egymással 
osztályonként és egyénenként 
A főbb versenypontok: fegye
lem. hiányzások elkerülése, a 
tanulmányi előhaladás fokozá
sa. Magi a tantestület is — 
Koppándy Péter, Madaras Ká
roly, Bak Péterné és Ocréh Ka
talin — munkóval. tanulással 
ünnepük n nagy évfordulót. A 
szünetekben ideológiai tovább
képzésen vesznek részt.

Lelkesedés, melegség, lélek 
van ebben nz isknlábnn. És ez. 
a meleg. — lelkes hangulat 
tükröződik n nagy Sztálin szü
letésnapjára való előkészüle
tekben, n versenyszellemben és 
abban n lázban, ahogy n tanu
lók a december 21-t ünnepség
re készülnek. Mert mindnyáiiik 
fogadalma az. amit I'nrkn.s 
Zanzsa, n kis pionír, irt Sztá
linhoz irt levelében:

— ..Sztálin elvtárs, én jól ta
nulok mindig: A szovjet pioní
rok példáját követve, mindig 
rendes ég pontos leszek. hogy 
hiisznos tngjn lehessek Népköz
társaságunknak..."

(M. L).



Egészségvédelmi felülvizsgálaton

föncW fâmogaiâsâval

o ^Rontania Muncitoaref*  
Itendőtgyárbtm

— Ég mír 8 ml «fterflok! Az 
államosítás előtt még a védőberen
dezések közül egy se volt meg! — 
mondja felcsillanó szemmel &z 
egészségvédő orvos. ■ .. .. ^

— Kérem, takarítsanak minden 
este! Éa ne csak a padlót, a gépe, 
két is! Az ottmaradt port a dü
börgő», rázkódó gépek felverik 
megint és azt maguk szívják be!

— Hisz takarítunk! De még 
mennyire takarítunk! Hisz ez a 
ml érdekünk!

— Ninden intézkedés, amit ja
vasolok, a maguk érdekében van! 
— feleli az orvos.

— A betonpadlót is megjavít
juk! Ez már programunkban vanl 
—mondja az üzemi bizottság egyik 
nőtagja. — Tizenkét álló foglal
kozást űző, visszérben szenvedő 
munkásnőnek most vásároltunk 
gumiharisnyát I ..

— Egyszóval: haladunkl ■

KOLOZSVÁR. — A terem egész- 
séges, napsütéses. Ki merte volna 
álmodni tiz-tizenkét évvel ezelőtt 
Az apró kis padokban úgy ülnek 
a gyermekek egyforma ruhácská- 

a

meg, mint a „történelmiek" év- 
_ századok alatt.

A lakosság részéről kapott 
erkölcsi és anyagi segítség mel
lett a ’ város demokratikus ve
zetősége állandóan figyelembe
vette a Szovjetunió értékes ta
pasztalatait és a Román Mun
káspárttól állandó segítséget 
kapott

Kolozsvár város ideiglenes bi
zottsága, felhasználva a Szovjet- 
unió Kommunista (bolsevik) 
Pártja és a szocialista állam 
gazdag tapasztalatait, elhatá
rozta, hogy minden kerületben 
aktívákat létesít, amelyek ja
vaslatokat terjesztenek elő az 
ideiglenes bizottságnak a kerü
let hiányosságainak felszámolá
sára és együttműködnek az ide
iglenes bizottsággal, hogy a ha
tározatokat a gyakorlatban vég
rehajthassák. Ezek a kerületi 
aktívák állandó kapcsolatot tar
tanak majd a lakosság és az 
ideiglenes bizottság között.

Legyünk hálásak a hatalmas 
szomszéd és baráti Szovjetunió
nak, mert a helyi államhatalom 

. gyakorlása terén is gazdag ta
pasztalatokat nyújtott nekünk. 
A munkásosztály harcát kell kö
vetnie minden dolgozónak és az 
Ideiglenes bizottság, a dolgozók 
államhatalma helyi szerveinek 

- munkájához minden segítséget 
és támogatást meg kell adni, 

Itúrsasgépkocsik hatósági igény- mert fay tudnak eredmé- 
.................................................. nyes munkát végezni

Hazánk dolgozói a Szovjet
unió dicső náldáját követve, ha
zafias munkával és harccal meg
semmisítik majd a Mzsákmá- 
nyolók utolsó maradványait éS 
megvalósítják a szocializmus 
felépítését hazánkban.

STOICA IOAN, 
Kolozsvár város ideiglenes 

bizottságának tagja.

ről megvizsgálnak, lehetőséget 
nyújtanak arra, hogy becsületes 
móaon szerezzék meg a létfenn
tartásukhoz szükséges anyagi 
eszközöket. Reméljük, hogy en
nek a központnak a létesítésével 
eltűnik Kolozsvár területéről a 
koldulás és eltűnnek a munka
kerülők.

Különös figyelmet fordítottak 
a munkásnegyedk utcáira, ame
lyeket évtizedek óta nem javí
tottak, mert a polgári-földesúri ~ 
rendszerek idején csak a város 
központjában levő utcákat, vagy 
pedig azokat javították meg, 
amelyekben a hatalom urai lak
tak. Ma — a múlttól eltérően 
—, az utcák kijavítását a kül
városoktól a város központja 
jelé kezdték meg.

A város demokratikus vezető
sége segítségére sietett a mun
kásságnak és az „Irisz“-negyed- 
ben JO munkáslákás-tomböt épí
tett, amelyekben a munkában 
kitűnt többszáz» népes családdal 
rendelkező munkás talált ott
honra.

Több nagy hidat és átereszt 
építettek, amelyeket a menekülő 
hitlerista bandák megrongáltak 
vagy felrobbantottak. Jelenleg a 
Horea-úti nagy Szamos-hid épít, 
kezesének munkálatai folynak. 
Ezenkívül, a város vezetősége 
más eredményeket is elért: a 
gázbevezetés terén, a „Rapid“ ja.'- ' * ■ •-
bevételét, a temetkezési vállala
tok, a szikvízgyárak stb. köz- 
ségesítését és ezzel ismét véget- 
vetettek nehány téren Kolozsvár 
város lakossága könyörtelen ki
zsákmányolásának. .

_Nem meglepő tehát, hogy a

Kolozsvár város ideiglenes 
bizottsága a város különböző 
negyedeiben 24 népgyülést tar
tott. hogy állandó összekötte
tésben legyen a széles népi tö
megekkel. Ezeken a népgyülé- 
seken az ideiglenes bizottság 
tagjai jelentést tettek elvégzett 
munkájukról 
és önbirálat 
tékelték.

Mindegyik népgyülés alkal
mával a hozzászólások során 
számos lakos szót kért, akik a 
lakosság különböző kívánságai
nak megoldására gyakorlati 
javaslatokat tettek. Ugyanak
kor, a különböző kerületi lakó
sok rámutattak a városnegyed 
egyes hiányaira, mint a viz
es gázvezeték, villanyvilágítás, 
orvosi rendelők, kultúrotthon, 
iskolaépületek, az utak állapo
tára. stb. A tömegek javaslatai 
nagymértékben hozzájárultak a 
hiányosságuk felszámolásához.

Mindegyik népgyülés után 
az ideiglenes bizottság külön 
értekezleten megtárgyalta a la
kosok által felhozott összes 
kérdéseket és igyekezet a meg- 
.valósithatókat teljesíteni. így 
állapították meg azt, hogy az 
egészségügyi ügyosztály köror
vosai a város központjában tö
mörülnek és a külvárosok, va
lamint a munkásnegyedek nél- 
külözik az orvosi segélyt. Ha 
egy munkásnak orvosi segítség
re volt szüksége, kilométere
ket kellett megtennie, mig a 
.város központjába ért és or*  
vost talált. A munkásnegyedek 
egészségvédelmére káros hely
zetet az ideiglenes bizottság a 
néptömegek javaslatára meg
szüntette és elhatározta a kii- r * " , T ’ ,—**
lönhöző kerületekben 13 orvosi 
rendelő létesítését. A szüksé
ges felszereléssel ellátott orvo
si rendelők már megkezdték 
működésűket és eddig több, 
mint 12.000 dolgozó kereste fel 
azokat.

Az ideiglenes bizottság se
gítségére sietett a testi fogya
tékosságban szenvedő gyerme
keknek és iskolásoknak és 
ezért a testi fogyatékosságok 
kiküszöbölésére, az országban 
az első ilyen központot létesí
tette. A jólképzctt orvosok és 
szakorvosok vezetése alatt álló 
központ már megkezdte műkö
dését és naponta számos gyer
mek keresi fel, akiknek külön
leges gyógykezelést és gondo
zást nyújtanak.

Nagy figyelmet fordítottak a 
vér gyűjtési és konzerválási 
központjának, a 3. számú kór
ház tüdősebészeti osztályának a 
szükséges műszerekkel való fel
szerelésére, az orvosok politi
kai, ideológiai és szakmai szín
vonalának emelésére pedig ta
nulmányi központot létesítet
tek.

Szabászat!, kötési, mosási, 
fóltozási, játék, stb. osztályok
kal működő háziipari munka
központot létesítettek, hogy se
gítségére siessenek a sokgyer
mekes, szegénysorán asszo
nyoknak, akik nem hagyhatják 
el otthonukat. Azok a szegény
sorsú asszonyok, akik eddig 
kénytelenek voltak családjuk 
fenntartására koldulni, ma 
dolgoznak és úgy keresnek, 
hogy munkájukkal megszerzik 
a családjuk fenntartásához 
Szükséges pénzt.

A munkaügyi minisztérium 
támogatásával és segítségével 
átnevelő központot létesítettek, 
hogy visszaadják a társadalom
nak az elesett elemeket, akiket 
• múltban javíthatatlanoknak 
tartottak. Ezekben a közpon
tokban kiképezik nz ilyen ele
meket egy uj életre.

A koldulás én munkakerlilés 
felszámolására megszervezés 
alatt áll egy központ létcsífé'e, 
amelynek nz n rendeltetése, 
hogy összegyűjtse a kétes ke
reseti forrással rendelkező ele
meket, akiket miután közelebb-

és azt a bírálat 
szellemében kiér*

merte azt, hogy népi demokrati
kus rendszerünk néhány esz
tendeje alatt többét valósítottak

jukbail, mint zöld madarak 
berekben.

— Mit reggeliztetek?
— Tejet kenyérrel.
— És a tízórai?
— Zsiroskenyér volt.
— Szeretitek a napközi otthont?
— Nagyon.
— A doktor bácsi mikor jön be 

hozzátok?
— Délben.
— Szeretitek?
— Mért ne, ha nem ad injek

ciót?!
A „Románia Muncitoare" kendő

gyár napközi otthonát és bölcsődéjét 
a rossz és meg nem felelő helyisé
gekből tavasszal helyezték ide .. . 
A bölcsődében felébreszthetetlen, 
mély álommal alszik két csecsemő. 
Mi azonban az egészségvédelmi or
vossal együtt nem gyönyörködni, 
hanem felülvizsgálni jöttünk. A 
gyermekek testi tisztaságát, ru
hácskáját, a bölcsődét, a napközi 
otthont. Megfelelőnek, sőt kitű
nőnek találjuk.

Az étkezdében van egy tós baj. 
A sót a nyolcvan főnyi munkás
ságnak két tányéron szolgálják ki, 
ami nem helyes. Néhány — cse
kély összegbe kerülő — zárt só
tartót kell vásárolni.

A szövőteremben, örvendetes 
módon, minden áttételes gépnél 
védőberendezés vart

félte fő It ép a ké dernevelés módszeréről
, ■/ ? VAGY

hol jár! el hélylelenQI Teofíl eívíárs
Könnyebb meglátni más szemében a szálkát, adattal bízta meg X. felelőst: szervezze meg a kul*  

m‘nt saját szemünkben a gerendát! — szól a köz- turgárdát Ehhez hasonló feladat volna, ha most az*  
ral bíznám meg Teofil elvtársat, hogy hajtson végre 
műtétet egy gyomorbajban szenvedő betegen. A fel*  
adat eléggé konkrét és Teofil elvtárs mégsem tud
ná végrehajtani. mert nincs meg a megfelelő kép
zettsége.

Nem elegendő valakit valamilyen 
megbízni. Ki kell 
munkaterv alapján 
feladatokat rábízni, 
tosságu kérdés. Ne 
ho végezzen el minden munkát a vezető, mert a lebe
csült munkatársaink ezzel még jobban elvesztik kez
deményező készségüket, megijednek és a végén már 
nem is mernek egymaguk tevékenykedni. Kölcsö
nös tapasztalatcsere, közös megbeszélések, alapos 
nevelőmunka. Ezek azok a tényezők, melyek meg*  
könnyitik Teofil elvtárs munkáját és pezsgő szak
szervezeti életet teremtenek a brassói élelmiszer
ipari munkások szakszervezetében is.

A tanulságokat nemcsak Teofil elvtárs, hanem 
az összes kiküldöttek megszívlelték és remélhetőleg 
nem esnek abba a hibába, melybe Teofil elvtárs ép
pen túlzott önbizalma miatt esett s melynek káros 
következményeit a szervezeti élet sínylette meg.

Az uj káderek képzése elsőrendű feladat. Szak*  
szervezeti vezetőink minden erejükkel támogassák a 
törekvő, fejlődni és tanulni vágyó kádereket

— Nyúljon az nj káderek hóna alá Teofil elv
társ — hangzott az intő szó — és tanítsa meg őket 
a helyes utón járni. Az első sikertelen kísérletezé
sek még nem jelentenek balsikert. Újból és újból 
meg kell próbálni. Gondoljon a gyermekkorára 
Teof I elvtárs Arra az időre, amikor járni tanítot
ták. Talán egyik napról a másikra indult el saját 
lábain? ügy-c, hogy nem. Sokszor vágódott hasra, 
talán az orrát is megütötte, de mindig talpraálll- 
tott-í!; és további próbálkozásokra buzdították. Ml 
történt volna, ha első felbukása alkalmával szülei 
elvesztették volna a türelmüket s hasonfekve hagy
ják? Talán még ma is négykézláb járna.

így járjunk el az uj káderekkel la.

mondás. — Ennek Igazát alátámasztja az alábbi 
eset, mely az Élelmiszeripari Szakszervezetek Szö
vetsége a mult napokban Kolozsváron megrende
zet tartományi konferenciáján történt

A konferencia résztvevői, az egyes szakszert 
vezetek kiküldöttei feltárták mindazokat a 
hézségeket, melyek munkájuk során felmerülnek.

Ennek rendjén szólalt fel Teofil elvtárs, a bras
sói élelmiszeripari szakszervezet elnöke. A 'felszóla- 

igcii tanulságos volt az összes jelenlévők számá- 
Teofil elvtárs amiatt panaszkodott, hogy nem 

kapja meg a szükséges támogatást a termelésben 
dolgozó szakszervezeti csoportfclelősök és más fele*  
lős elvtársak részéről. Minden szakszervezeti mun*  
ka rá hárul. A szakszervezeti csoportok munkájá
nak ellenőrzése rengeteg időt vesz igénybe és már 
ott tart, hogy nem tudja elvégezni munkáját a kí
vánt mértékben. Segítségre pedig nem számíthat, 
mert nincsen megfelelő számú felkészült és képzett 
káder.

Soreanu elvtárs, aki az Országos Szakszervezeti 
Tanács képviseletében jelent meg a konferencián, 
több kérdést tett fel a brassói szakszervezet elnöké' 
hez. A válaszokból kiderül:, hogy a szakszervezet el
nöke munkaterv nélkül dolgozik, mondhatnánk ötlet
szerűen. Válaszaiból az is kiderült, hogy a káderhiány 
miatt éppen öt terheli a felelősség Tcof.l elvtárs 
ugyanis lebecsüli munkatársait és az a meggyőző
dése, hogy csak az a munka hibátlan, amit ő maga 
bajt végre. A munkaterv hiánya eredményezte azt is. 
hogy az illető elvtársak nem látogatják a gyűlése*  
kot. Tcotil elvtárs ugyanis nem pontosan meghatá- 
■ozott feladatok elvégzésével bízza meg az egyes 
dclősökct, hanem például azt mondja, hogy X. fe

lelős szervezze meg a kulhircsportot. X. felelős 
/ónban nem tartozik az alapos felkészültségű elv 

'arsak kr'zé. nem ismerős a kulturmunka egyes ágai' 
bán és ezért nem tudja, hogyan fogjon hozzá a mun
kához.

Soreanu elviára válasza Igy hangzott:
— Teofil elvtára azt mondta, hogy konkrét fel

ne*

lás
ra.

feladattal 
válogatni a megfelelőt. Pontos 
eleinte kisebb, majd nagyobb 
A kádernevelés elsőrendű fon- 
becsüljük le munkatársainkat,

QuaJ

— Van valami panaszuk? — 
kérdi az orvos a nyersanyagraktár 
munkásnőitől. * ■

— Csak annyi, hogy minden tér- 
met gyakran súrolnak, ^á nyers
anyagraktárról J azonban ' ^inincllf 
megfeledkeznek. Én kiséprek, ö 
6úrolni is kell.

— Helyes.
Az üzemibizottsági tag megígéri, 

hogy még aznap kisúrolnak és 
ezentúl ezt a termet sem hanya
golják el.

A gőzkamrához abban a pilla
natban érkezünk, amikor Pap Mi
hály kiveszi a puhitásra beagga
tott kendőket. Ez a munka gyor
saságot, megfeszített figyelmet 
igényét A kamrát minél hamarább 
kell zárni, különben kimegy a gőz 
ereje.

— Nem szokta megégetni magát?
— Előfordul, mert kicsap a gőz-
— Kérjen az üzemi orvostól kö

zömbösítő kenőcsöt és csináltassa
nak neki vitorlavászonból hosszú 
kesztyűt. A zsiradék, és a kesztyű 
megóvja attól, hogy ilyesmi a jé- 
vőben is előforduljon.

A mosóházban a munkások gu
micsizmában dolgoznak. Ez wis 
védőruha; szintén az új idők vív
mánya. A szárítóteremben fülledt 
a meleg. A ventilátor dolgozd 
ugyan, a levegőt mégsem hűti. A 
munkásnők panaszkodnak. Az (lw- 
mibizottsági tag megígéri, hogy ‘ 
ventilátort megnézetik szakember
rel és úgy állítják fel, hogy u » 
levegőt valóban hütse.

A látottakat Összegezve: a 
mania Muncitoare" egészségvédí!- 
ml szempontból sokat fejlődött > 
a higiénikus orvos mostani liter 
gatása és tanácsai nyomán az 
bervédeiem terén újra egy lép# 
tesz előre. A gyár helyiségei steN 
bek, egészségesebbek lesznek S “ 
intézkedések nyomában az 
termelékenysége is nő.

SZILAGYI ANDRA3
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I A körösfői szövetkezet 
betölti hivatását, 

de țel kell számolni a még 
fennálló hiányosságokat is

KÖRÖSFÖ. — (Kiküldött 
munkatársunktól) A szövetke
zet előtt, az utazélj sáncot át
ívelő fahidon csoportosult em
berek között élénk vita folyik. 
A körösfői dolgozó földműve
sek itt. őzen a bidon szoktak 
leggyakrabban találkozni. A 
falu problémáiról beszélgetnek, 
megvitatják az eredményeket, 
megtárgyalják a nehézségeket 
Most * beszéd az őszi buzave- 
tós alkalmával elért eredmé
nyekről folyik. Erről minden
ki csak jót mond.

— Kikeltek á vetések és szé
pek. — ez az általános megálla- 
pitás.

— Mégis csak jó volt, hogy az 
ideiglenes bizottság a vetési 
munkákat nem hagyta a maga 
mentére. Elvégeztük idejében, s 
most megvan az eredménye, — 
mondja Szabó János dolgozó 
földműves.

Miután a csoport a vetési 
eredményeket letárgyalta, meg
kérjük a dolgozó földművese
ket, hogy beszéljenek a szövet

kezetről
— Erről nagyon sokat lehet 

beszélni, — válaszol Mihály 
István bori, szegény paraszt. A 
szövetkezet elnöke tudna a leg
többet erről, ő ismeri ezeket a 
problémákat — toldja meg a 
szót.

Szép eredmények
__A szövetkezet elnöke, Korpos ezer lejes forgótőkével 4 hónap 
. ................ ’ alatt 70 ezer lejes tiszta jöve

delemmel gyarapítottuk a szö
vetkezet vagyonát. Régen a szö
vetkezetben nem lehetett gyol
csot, vásznat és méterárui kap
ni. Az átszervezett szövetkezet 
néhány hónap alatt 2100 mé’.er 
árut osztott ki a tagok között.

Levelező uersewiIyizuMefEtoliiye
As október hónapban meghirdetett levelezői 

verseny befejeződött. A versenypályázatra beérke
zett levelek számbavétele és kiértékelése után meg
állapítható, hogy dolgozó földműveseink nagy szám
ban kapcsolódtak be levelezőink hálózatába. Leve
leikkel elősegítették, hogy lapunk valóban a dol
gozó nép érdekét szolgálja, a dolgozók igazi fegy*  
vérévé váljék.

Lapunk október 9-í számában közölt levelezői 
versenyfeltételek alapján

az első dijat Kasler Imre andrássytelepl, 
a második diíjat Fataky József várfalvi, 
a harmadik dijat Pataki János szőkefalvi 

levelezők nyerték el- Az első dijat nyert levelezőnk 
25, a második dij nyertese 15,'mig a harmadik di
jat nyert levelezőnk 10 kötet válogatott könyvju
talomban részesült. Szorgalmukért és munkájuk
ért

dicséretet érdemelnek:
Kornya Valéria verespataki, Sztankovszky Ven
cel rettegi, Schönauer József felvinci és Újvári 
Gáspár érmindszenti, valamint Vass Erzsébet 
bányffyhunyadi levelezőink, akik mind, mennyi" 
ségben, mind tartalmi szempontból leveleikkel 
nagy segítséget nyújtottak lapunknak, feladata 
teljesítésében.
A pályázaton résztvett levelezőinktől továbbra 

Is komoly segítséget várunk- Kérjük leveleiket, 
amelyek röviden cs kimondottan egy kérdéssel fog
lalkozzanak. A felveteti kérdéseket ne felületesen 
vizsgálják és ne legyenek csak külső szemlélői a 
problémáknak, hanem — mint a lap külső munka
társai — nézzenek a dolgok mélyére. A levelek ne 
legyenek általánosak, hanem részletesen soroljanak fel 
minden olyan körülményt, ami a kérdéssel együtt 
felmerül- írják meg a munkában kitűnt dolgozók 
neveit és azt is, hogy nevezettek miben tűntek ki. 
Ne hallgassák el azonban az épitö munka ellenségei
nek, az osztályellenségnek mesterkedéseit sem. írja
nak arról is, hogy a dolgozók miképpen leplezték le 
a reakció alattomos munkáját.

December hónap folyamán szerkesztőségünket 
különösképpen a következő kérdések érdeklik:

Sztálin eivtárs 70. születésnapja tiszteletére vál
lalt önkéntes munkák, és december 21-i ünnepre 
való készülődések, megmozdulások. Levelezőink a 
kollektív és állami gazdaságokról, valamint a 
gép- és traktorállomásokrói, azok munkájáról Írja
nak. Ismertessék az osztályharccal kapcsolatban az 
ellenség mesterkedéseit és azt, hogy a dolgozó 
földművesek miképpen leplezték le őket. Tárják fel 
a falu mezőgazdasági helyzetet, a hiányosságokat és 
Írják meg azt is. hogy miként oldották meg a ne
hézségeket. Ismertessék a tömegszervezetek, a 
MNSz. a nők és ifjúság, valamint az ideiglenes bi
zottságok és a földművesszakszervezet munkáját, az 
eredményeket és hiányosságokat egyaráut. Mutassa
nak rá, hogy a falu fejlődésében, a falu szctalista 

építésében milyen fontos szerepet tölt be a Román Mun
káspárt és mennyire mélyült el a munkás-paraszt 
szövetség, miben és hol nyilvánul ez meg? A falu 
egészségügyét és közellátását is meg kell néznünk. 
Hogyan oldották meg a falu áruellátásának a kér
dését? A szövetkezeti élet fejlődéséről és az áruel
osztásról is számoljanak be leveleikben.

Lényeges feladat a sovinizmus elleni harc Is
mertetése. Levelezőink fokozottabb figyelmet ta
núsítsanak a falu kulturkérdéseinek.

A felvetett kérdésekkel kapcsolatban használ' 
jálc az épitőbirálat hangját, amely a legjobb mód
szer a hiányosságok kiküszöbölésére.

Felhívjuk levelezőink figyelmét, hogy a fentiek 
szemelőtt tartásával végezzék továbbra is a demo
kratikus sajtó támogatását munkájukkal. Küldjenek 
minél több levelet, munkájuk legyen rendszeres, 
hogy a falu kérdéseivel állandóan foglalkozva,. ta
nácsainkkal. cikkeinkkel valóban tejesitbessük hiva
tásunkat: a demokratikus sajtó a népnek szóljon a 
népről.

A VILÁGOSSÁG szerkesztősége

Miklós nincstelen paraszt veszi 
át a szót:

— Ha szövetkezetünkről be
szélünk, még gondolni sem sza
bad a régi szövetkezetre. A ré
gi vezetőség abban járt, hogy 
egyéni hasznot húzzon a szö
vetkezet jövedelméből. Aztán a .... _____ _____ ___ ________
fasiszta háború a körösfői sző- Ezenkívül 230 méter szőttes 
vetkezetet is tönkretette. Köz
préda lett. Ki, amit megfogha- 

, tott, . azt vitte. Széthurcoltak 
mindent. A háború után, m’kor 
helyreállott a rend, akadtak a 
faluban olyan becsületes embe- 
rekakik visszahozták, amit el-,, 
fittek. Ezzel a kevés értéket 

!.*képvisélŐ  áruval indult meg a 
szövetkezeti, bolt. De eredményt 
elérni mindaddig nem tudott, 
tóiig a Román JÍuakáspárt 
Központi Vezetősége március 
S—5-i. Határozata alapján át 
nem szerveztük a szövetkezeiét. 
Azóta nagyon szép eredménye
ket értünk el. Az áteajrvezés 
után lényegesen megjavul: az 
áruellátás.

— A körösfői szövetkezet, — 
folytatja Korpos Miklós —. az 
átszervezés után 70 ezer lejes 
kölcsönt kapott az Állami 
Banktól. A részjegyeiről be
gyült pénzösszeggel együtt 250

árut adott a szövetkezet a ta
goknak csere utján, mint aján
dékot. Az árut a szövetkezet ve
zetősége először az iskolás gyer
mekek és az arra rászora’ó szö
vetkezeti tagok között osztotta 
szét. Régen a szövetkezetnek 
268 tagja volt. Az átszervezés 
óta több mint 600-ra emelkedett 
a tagok száma. -

Korpos Miklós rövid szünetet 
tart, azután rátér az áruoeszer*  
zés nehézségeire:

— Előfordul az, hogy a me-
, gyei szövetkezet nagyraktárá- ■ 

ból nem olyan áruval szolgál
nak ki bennünket, amilyent ké
rünk. Megtörtént az is, hogy az 
Állami Bánk bánffyhunyadj 
ügynökségének a szövetkezet 
által befizetett pénzösszeg nein 
került idejében Kolozsvárra, 
aminek következtében már több 
esetben késedelem származott 
az áru átvételnél.

Hiányosfágok is vannak még
számoltak a szövetkezeti 
megjavítása és fejlesztése érde
kében, meg vagyunk győződve 
arról, hogy az eredmény ez al
kalommal sem marad el.

A falusi fogyasztási szövetke
zeteknek az a feladatuk, hogy a 
falvak dolgozóit minden szük
ségleti cikkel ellássák. E fel
adatukat a szövetkezetek be is 
tudják tölteni. Bizonyíték erre 
az átszervezés óta elért ered? 
menyek. Kétségtelen, még van
nak hiányosságok, amelyeket ki 
kell és ki is lehet küszöbölni. 
Ez meg is történik.

Nagy B. István.

A további beszélgetés folya
mán még több olyan hiányossá
got vitattak meg, aminek a ki
küszöbölésével a szövetetezet 
vezetősége lényegesen javíthat 
a falu dolgozóinak áruellátá
sán. így a körösfői szövetkezet 
jelentős összeget fektetett be 
olyan áruba, amely nem kere
sett. s már hónapok óta ott áll 
a polcokon, meg a fiókokban. 
Minek kell például a körösi oi 
szövetkezetbon'nagymennyiségü 
cukortartót, ruhafestédet, meg 
gumiragasztót felhal tnozni Î
Ugyanakkor pedig fontos köz
szükségleti cikkeket nem lehet 
kapni a szövetkezetben. A szö
vetkezőinek meg kellene olda
nia a faluban az élelmiszer- es 
ruházati-jegyekkel rendeli: ző 
dolgozók ellátását is. Az, hogy 
még nem történt intézkedés 
erre vonatkozóan, szintén hiá
nyosságnak számit. A faluban 
élelmiszerjegyük csak a kollek
tív-szerződéses dolgozóknak 
van. akik jogosultak pontárura. 
Biztosítani kell számukra nzt, 
hogy meg is kapják nz árut a 
Szövetkezetben. Ne kelljen a vá
rosba gyalogolniok és ott meg
vásárolni nz árut. A doigozó 
földművesek ideje is drága lap
pén ezért a megyei szövetkezeti 
szövetségnek módot kell talál
nia arm, hogy ezt az igen fon
tos kérdést minél elóoh meg
oldja. S mert más felmerült 
hiányosságokat kiküszöböltek, 
4a számtalan nehézséget fel-

élet

Ott van a szovjet dolgozók szívében”

A Szovjetunióban járt*  paraszlkűldöl+ség tagja beszél

a szovjet
Sztálin .Iránti szeretőiéről

Dolgozó földműveseink megláto
gatták a moszkvai üzemeket. Min-

KOLOZSVÁR. —. Ragyogó nap
sütés volt. Június közepe. Százöt- Q--------------------
venkét tagú parasztküldöttségünk denütt Sztálin elvtárs munkájával, 
Ungheni-nél lépte át a határt 
Szovjet dolgozók fogadták őket 
Szeretettel, szívesen.

Innen szovjet vonat vitte to
vább a parasztküldöttséget, Mosz
kva, a hatalmas Szovjetunió szive 
félé. A vonat fel volt díszítve. A 

'mozdonyon, elől Sztálin elvtárs 
arcképe. Moszkvában feldíszített 
állomáson fogadták a küldöttséget

a szovjet emberek hatalmas meg
valósításaival, találkoztak. Arcké
peivel, amelyek minden teremben 
ott vannak. S találkoztak Sztálin 
•elvtárssal beszélgetések közben: a 
szovjet emberek határtalan szere
tettel beszéltek nagy vezetőjük
ről, a világ dolgozóinak nagy ta
nítómesteréről, —• Sztálinról.

Sztá'in elvtárs vezetésével
A Moszkvában töttöti napok' 

Után a küldöttség csoportokra osz
lott. A hatalmas' szovjetország kü
lönböző vidékeit keresték fel, 
megismerkedtek az élenjáró szo
cialista mezőgazdasággal. . A szov- 
hozokfcal és kolhozokkal, a szov- 
hozok és kolhozok dolgozóinak 
életével.

Muresan Nicolae szamosmegyel, 
vecki dolgozó földműves, nemzet
gyűlési képviselő is tagja volt a 
parasztküldöttségnek. A szovjet 
dolgozók Sztálin elvtárs iránti ha
tártalan szereteiét tapasztalta. Er
ről beszél:

— Amikor a moszkvai üzemek 
nagyszerűségét csodáltuk, amikor 
a folyton épülő Moszkva hatalmas 
palotáiban gyönyörködtünk, a 
szovjet dolgozók ezt mondták ne
künk: „Sztálin elvtárs vezetésével 
valósítottuk meg mindezeket.”

Még a főváros szépségéről be
szél, majd rátér útjuk folytatására 
Muresan Nicolae Ukrajna kolho-

zait és szovhozait látogatta meg. 
Azt az országrészt, ahol a legtöb
bet romboltak a fasiszták. Ma már 
nyoma sincsen a rombolásnak. A 
háború utáni sztálini ötéves Terv 
megvalósításai begyógyították a 
háDorús sebeket

— Legelőbb a ,,Sztálin" kolhozt 
látogattuk meg — mondja Muri
sán Nicolae. — Ünnepséget ren
deztek ott a mi tiszteletünkre. 
Szavaltak, daloltak a kolhozisták. 
A versek és énekek nagyrésze 
Sztálinról szólott, — őt dicsőítet
ték..

VALÓRA VÁLTJUK"

— A harkovi körzetben a Jdarx 
Károly*'  kolhozban jártunk. Ami
kor megérkeztünk, a mezön vol- 
tak a dolgozók. Meglátogattuk a 
földeket Almélkodtunk, amikor 
megpillantottuk a villanytraktort. 
Almélkodásunk láttán azt 
dották a kolhozlsták:

mun-

A tasnádi járásban 110 százalékban

végezték el a mélyszántást
ZILAIT. — (Tudósítónktól.) A kedvező Időjárás beálltával megyénkben jis őszi mélyszántás 

élénk ütemben halad. November W-lg Szilágy megyében a mélyszántás! terv 73.6 százalékát telje
sítették n dolgozó földművesek. Azokban a járásokban, ahol na Ideiglenes bizottságok nlnposan elő
készítették az őszi vetés munkáját ott a dolgozó földművesek már elvégezték és tulteljcsl ették a 
mélyszántás! tervet. így a fosná <11 járás dolgozó földmii vesel 110-6 százalékban teljesítették a ter
vet. A zslból járásban 102 százalékban végeztek cl a munkát.

A nngyfalusi, slllclmcdl és krasznnl járásokban Is jól linlndnnk a munkák. Ezekben a Járá- 
Rokbnn csaknem teljesítették a vetési tervet Az érmlliály Tal vai, szurdukl» szoporl és endrédl Jara- 
sok azonban lemaradtak a munkában- még 50 százalékban sem tel lefülelték ezekben a járásokban 
nz előirányzott tervet

Az őszi mélyszántással párhuzamosan hnlnd a trágyázás elvégzése I». A trágyázás! munkála
tok tervét a megyében 107.1 százalékban teljesítették. Az Ideiglenes bizottságok és a tönicgszervcze- 
tek fokozott felvilágosító munkát végeznek, hogy a dolgozó földiül'v^ck minél nngyobb mértékben 
haladják túl a mélyszántás! éa a talajjavító munkák terveit.

— Sztálin elvtárs valóra váltja 
azt a nagy feladatot, amelyet Le
nin megjelölt. Lenin eivtárs azt 
mondotta, hogy „a kommunizmus 
szovjethatalom plusz villamosítás." 
Sztálin elvtárs vezetésével mi ezt 
valóra váltjuk. Építjük a fcom- 
munizmuií — villamosítunk.

Midón a küldöttség meglátogat
ta a körzet kolhozait, Harkovba 
utazott. Megnézték a várost, a 
megnézték a gyermekvasutat. Ren
des gőzmozdunyok rendes szerel
vényeket húznak, pontosan olyan 
síneken, mint amilyeneken az 
igazi vonatok járnak. A különb
ség csupán annyi, hogy a moz
donyvezetők, fűtők, állomásfönö- 
kök, váltókezelők és kalauzok — 
mind gyermekek.

— A gyermakvenat — mondja 
Muresan Nicolae — nem játék. 
Tanulnak a gyermekek, komoly 
dolgot, vonatot vezetni. Sztálin 
elvtárs ajándékozta nekik ezt a 
vasutat. Mikor a fiatal vasutasok
tól elbúcsúztunk, ezt mondották:

— Mondjátok el otthon a ti 
gyermekeiteknek, hogy nekünk 
szovjet gyermekeknek milyen éle
tünk van, hogy milyen életet te
remtett nekünk Sztálin.

„VAN APÁM - SZTÁLIN!"
— Még beszélnem kell a szovjet 

gyermekek Sztálin iránti szerető
iéről — folytatja Muresan Nicolae. 
— Harkovban meglátogattunk egy 
gyermekotthont, ahol a honvédő 
háború Idején, a fasiszták áltat 
meggyilkoltak gyermekeit nevelik. 
Az egyik 
kém:

— Az 
szovjet 
Anyámat megöltek a német fasisz
ták. Én mégsem vagyok árva. 
Van apám — Sztálin.

Muresan Nicolae még sok tör
ténetet mond el. Valamennyi a 
szovjet nép Sztálin iránti határ
talan szeretciéről, megbecsülésé
ről szól. Majd Igy fejezi be sza
valt:

— Személyesen nem láttuk Sztá
lint Dc láttuk mccratósítd»ait 
Ott volt vrlünk mindenütt, ahol 
csak jártunk. A? üzemekben, a 
bányákban, a lí&ntáfotiíektn fi a 
szovjet emberek tnacdnélftében. 
Ott van a zzovjrt rfoloozók «elvé
ben.

És Ott van a világ minden dol
gozójának azlvéban.

kisliu ezt

én apám 
hazánk

mondta ne-

elesett nagy 
védelmében.

«. ni.
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„Borravalót nem fogadunk el!"
„... A borbély púdert poroz a ven dég orcára^, tozíán . villámgyors, 
" ezerszer' gyakorolt mozdulattal le kanyaritja nyakáról a fehér ken

dőt s már-a ruháját keféli; ‘ ■ ; . * ■
— Kész! Tessék parancsolni!
A vendég fizet, aztán a zsebében kotorászik. Aprópénz csör- 

ren a markában s hanyag, mozdulattal nyújtja a borbélynak.
A borbély rázza a fejét és udvariasan mosolyog.

---- Nem kérem. Köszönöm, de megszűnt a borravaló.
A vendég azonban adakozó kedvében van. Legyint.
— Jó, jó, csak hagyja . . . Tegye csak nyugodtan el. Nem árt 

meg az a kis borravaló.
A borbély azonban változatlanul rázza a fejét s a falon függő 

táblára mutat:
BORRAVALÓT NEM FOGADUNK EL!

Aztán csendesen magyarázza: - ■ ■ -
— ön azt mondja: nem. árt meg a. borravaló. Én viszont azt 

mondom: bizony megárt. Megárt, mert megalázó, megszégyenítő. 
Alamizsna — koldusfillér. Mi pedig szervezett, öntudatos dolgo
zók vagyunk. Nekünk fizetés, becsületes bér jár a munkánkért, 
nem pedig alamizsna. Aki borravalót ad, megsért vele, ön talán • 
d munkahelyén — a gépe mellett, az íróasztalánál 'elfogadná a 
borravalót? Ugy-e nem? Miért gondolja, hogy mi rosszabbak va
gyunk? A múltban kizsákmányoltak, nem adtak fizetést, r&kény- 
szeritettek a megalázkodásra. De ez már megszűnt.

A vendég, aki az előbb még borravalót Csörgetett, most oda
lép a borbélyhoz s kicsit szégyenkezve, kicsit kérlelve mondja:

— Elvtárs, igaza van. Bocsásson meg.

KOLOZSVÁR. — Ilyenkor, december első 
felében valóságos sártenger önti el az irisztelepi 
utcákat, ha esik, vagy havazik. Sár és pocsolya 
az egész környék. S á latyakos és sáros utcák 
a régi városatyák „várospolitikájáról" beszél
nek. Az ötletszerűen épített s a munkáslakásnak 
nevezett düledező vityillók szintén erről tanús
kodnak.

Az elmúlt hónapokban sokat változott erre
felé a környék. 1949 decemberében más a kép: 
a mult „várospolitikájának**  nyomai lassan eltűn
nek s egyre tetszetősebb a környező városnegyed 
arculata. A Máramaros-utcából már eltűnt a sár 
s a víz: városi ideiglenes bizottság megjavíthatta 
ezt az útszakaszt is A Csemetekert-u-ca szélén 
frissen épített gyalogjárón közlekednek a Mára- 
marcs-utcából jövő, vagy az arrafelé tartó dol
gozók. Az úttestet is megjavítják a jövő tavaszra. 
Valószínűleg a környező utcák lakói is közre
működnek a munkálatoknál. — önkéntes munká- 
val. Elsősorban az ő érdekükben történik az 

- útjavítás. Az önkéntes munka pedig meggyor
sítja azt.

S a házak? Emeletes, korszerű követelmé
nyeknek megfelelően épített nagyszerű blokk
házak tündökölnek a déli napsütésben. Nagy
részüket már lakják: nagycsaládos élmunkások. 
Vidám gyermekzsivajtól hangos a környék s a 
lakók: .munkások és munkásasszonyok derűs 
mosollyol s jóleső érzéssel térnek haza a mun
kából.

Odébb, a Csemetekert-utca két oldalán négy 
új blokk-ház épül. Kalapács zajától, érccsengés
től s munkások hangjától zajosabb errefelé a 
környék. Egyik ház oldalánál állványzat húzó
dik a fal mellett. Munkások vakolnak. Mellette 

már a belső vakolást a az utolsó simításokat 
végzik. A harmadik s negyedik ház majdnem 
kész. A víz és villany benn van a szobákban. 
A gázt most vezetik. Két házat a 9. számú Állami 
Építészeti Vállalat épit, kettőt pedig a városi 
ideiglenes bizottság építtet.

A munkálatok befejezése csak napok kér
dése. December 21-én, Sztálin elvtárs születés, 
napján avatják s adják át rendeltetésének mind 
a négy házat. Harminckét munkáscsalád jut ké
nyelmes otthonhoz, tiszta és egészséges környe
zetben. Egy-egy blokk-házban nyolc lakás van: 
négy kél’szoba komfortos és négy egyszoba kom. 
fortos. A szobák tágasak és világosak. Legtöbb 
erkélyre is nyílik. A sarokban nagyszerű cserép
kályha ontja majd az égő gázláng, melegét. Á 
konyha cementes padlózata. A bejáratnál pont, 
pás főzőkályha s mellette vízcsap. Eleségnek ott 
a hűvös kamara. A fürdőszobát zuhanyozó fülke 
helyettesíti. Gázmelegítésre beszerelt kazán szol, 
gáltatja majd a meleg vízsugarat. A pincében 
mosókonyha s a fa- és zöldségtartásra léckert 
téssel elhatárolt fülkék sorakoznak egymás mel. 
lett.

Kényelmet, egészséges környezetet, vidám, 
ságot s jobb munkakedvet biztosítanak e laká
sok az új lakóknak. Emlékezetes lesz a beköltö
zés pillanata: szűk és egészségtelen környezetből 
nagyszerű lakást kapnak az élmunkások.

Az irisztelepi városnegyed pedig lassan s 
fokozatosan kiépül. Eltűnik a mult váróspoliti. 
kajának szomorú maradványa s a mostoha gyei> 
mekként kezelt városrész elhanyagolt utcáin a 
épületei mellett új élet sarjad az építő kezek 
munkája nyomán. f—/
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SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER
TÁRAK; 

DECEMBER 3.-ÁN. 
SZOMBATON:

A 4. számú állami gyógyszer
tár (v. Csillag) Dózsa György, 
utca 36; a 6. számú állami 
gyógyszertár (volt Őrangyal) 
Malinovszki-tér 1; 'a 9. számú 
állami gyógyszertár (voit dr. 
Elekes) Mócok-útja 110; a 10. 
azámu állami gyógyszertár (volit 
Orient) Móricz Zsigmond-utca 
T szám és a 14, számú állami 
gyógyszertár Deportáltak-útja 
59 szám alatt

DECEMBER 4*ÉN,  
VASÁRNAP:

Az L számú állami gyógy
szertár (volt dr. Goina) Szabad
ság-tér 34, a 3. számú állami 
gyógyszertár (volt Hygea) Mi
hai Vitéz-tér 32, a 7. számú ál
lami gyógyszertár (volt Pas
teur) Babes-utca 18. a 8. számú 
állami gyógyszertár (volt Mir- 
cea) Horea-ut 47 és a -12. szá
mú állami gyógyszertár (volt 
Kígyó) Budai Nagy Antal-ut 
45 szám alatt

KI TUD RÓLA?
Szarka Béláról, aki a 108z3 

táborban volt. Értesítést kér 
Szarka Ilona, Turda. Libertății 
63. cimro. 9407

időjáráss 
Az Atlanti-óceánon, Izland vi

dékén heves viharciklonok vonul
nak gyors egymásutánban kelet 
felé és árasztják el különböző 
hőmérsékletű tengeri légtömegek
kel Európa nyugati és északi vi
dékeit. Az egyik hidegebb lég
hullám esők és havazás kíséreté
ben az Alpokig hatolt előre, mig 
Angliában újabb enyhe léghul
lám okoz kiterjedt esőzést

Erdélyben a hideg szárazföldi 
levegő volt uralmon, estére azon
ban nyugatról felhősödés és köd
képződés Indult nieg. Kolozsvá
ron pénteken délben 4 fok volt a 
•hőmérséklet. este 9 órakor -2 
fok volt, a légnyomás este 702 
mm., erősen süllyedő irányzatú

VĂR1IAT0 időjárás 
vasárnap estig

Az időjárás változékonnyá vá
lik mérsékelt, időnként élénk 
'északnytipeti, holnap ismét rlél- 
"veoatf szél, változó felhőzet, 
északon kisebb cső vagy havazás. 
A hőmérséklet nappal alig váltó
tik

MŰSOROS KULTURDÉLUTANT 
RENDEZ december 4-én, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel a Ma
gyar Népi Szövetség kolozsvári. 
II. kerületi szervezete az Andrei 
Muresan-utca 9. szám alatti szék
házában. Vendégeket szívesen 
látnak. Előadás után tánc. 1

MŰSOROS ESTET RENDEZ 
december 3-án, szombaton este 8 
órai kezdettel a Zorile-nyomda 
kulturcsoportja a nyomdász 
szakszervezet December 30-utca 
23. szám alatti helyiségében:

MEGKEZDTÉK AZ OLÁJOSZ- 
TÁST a Dl tipusu élelmiszerje
gyekre. A városi ideiglenes bi
zottság kereskedelmi ügyosztálya 
közli, hogy az állami üzletek és 

.szövetkezetek megkezdték az olaj- 
Osztást a Dl tipusu élelmiszer
jegyekre is Jelenleg az októberi 
olajadagot osztják. Személyenként 
400 gramm olajat osztanak októ
berre.

UJ SZAKMAI ISKOLÁT LÉ
TESÍTETTEK KOLOZSVÁRON. 
A városi ideiglenes bizottság 
munka és népjóléti ügyosztálya 
közli, hogy december 1-én meg- 

' kezdte működését az ügyosztály 
által létesített szakmai iskola. Az 
iskolának két ösziálya van: fém
ipari és asztalos. A beiratkozás 
december 5-ig tart. A román 
anyanyelvű jelentkezők az Au
gusztus 23-utca 22. és a magyar 
anyanyelvűek pedig Terhes Gyula 
utca 2. szám alatt jelentkezzenek 
beiratkozásra. Beiratkozhatnak a
14—16 éves fiuk és lányok, ha 
igazolják, hogy elvégezték az 
elemi iskola 7 osztályát.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI 
MAGYZ1R SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton, december j-án, este 

fél 3 órakor’ LUDAS MATYI, 
(ötödször)

Vasárnap, december 4-én, d. u. 
fél 4 órakor LUDAS MATYI. 
(Hatodszor.)

A KOLOZSVÁR.’ ÁLLAM! 
MAGYAR OPERA

MŰSORA:

December 4*én,  vasárnap esto 
fél 8 órakor: Cigánybáró. Soro
zatnám 454.

December 6-ón, * kedden osto 
(ól 8 órakor: Hunyadi László, 
Sorozatszám 455,

PachmattK előnye fél jpontra. - Bengerodott 
a RNK nemsetkősi eakhvenenyén

A Popa (román)—Tarnovo*  ^esetí;. Balanel^,:,.Erdélyig
■ szky (lengyel), Seimeanu (rO- csenszky (11, Nájkirch és-Je^ 

mán)—Flondor (román) és Ben- S pont. 11—12. Benkő f él 
kő (magyar)—Opocsenszky Alexandrescu 4 é^ Jél pont<

(cseh) játszmák függőben ma
radtak.

' BUKAREST. — Egynapos
! szünet után folytatódtak a RNK
; nemzetközi sakk-bajnokságai. A 

kilencedik forduló után még
’ szorosabbá vált a helyzet a láb-
> lázat élén. Pachman megőrizte
i vezetőhelyét, de előnye már csak
i fél pánt. A magyar Benkő mes-

I. tér várakozáson alul szerepel és
eddig ügy néz ki, hogy Flórián Flórián 6 pont. 3. Sajtár 5 és 
lesz az, aki az elsőség kérdésé- fél pont, ^—10. Plater, Troia- 
be beleszólhat.

pont választja 
és az egyedüli 
zőnyben.

.. 7.T.
nyei a következők:

Nájkirch (bolgár)—Halié fro.
mán) 1:0.

Alexandrescu (román)—Tro-
ianescu (román) 1:0.

. „ Erdélyi (román)—Toseff (bol
gár) l;0.

Pachmann (cseh)—Jeney (ma
gyár) döntetlen.

■ Sajtár (cseh)—Flórián (ma-
< ’ gyár) döntetlen.

; Balanel (román)—Szabó (ro-
! mán) döntetlen.
! Balogh (magyar)—Plater
i (lengyel) döntetlen.

A kilencedik

Mindössze fél 
el Pachmanntől , 
veretlen a me-

forduló erednie-

KüJfükli
.MARCEL CERDAN- 
PÁLYA"

A párisi ..lTiumanité1* jelenti, 
hogy több kommunista képvi. 
selő javaslatot terjesztett elő a 
francia képviselőházoan: a
„Parc dcs Princes" pályát ne
vezzék cl Harcén Ccrdanról, a 
renii lőszeren esetlenség áldozatá
vá lett kitűnő francia sportom 
bérről.

Ezt a javaslatot kitörő lelke
sedéssel fogadták a francia dol
gozók A .,1 Humanité" szerkesz
tőségéhez intézett levelekben 
sekan fejezték ki meggyőződé
süket, hogy ideje már a „Her
cegek parkját" — sportember 
rö! elnevezni...

IIUSEBY ..VISSZAESETT"
Tzland legjobb atlétája. Hím 

seby Ismét hallat magáról. 
Igaz, hogy ezúttal nem olyan 
előnyösen, mint nváron, amikor 
a világ«aj‘ót bejárta a hír, 
hogy Huseby 16.41 métert ért

13—1$. Seimeanu (1) és Szabó 
ruu-un. 4 pont. 15—Iti. Flondor fi) ii

A sorrend a kilencedik forduló Halic 3 és fél pont. 17. Toseff 
után a következő:

1. Pachmann 6 és fél pont. 8.

A KOLOZSVÁRI SIKERŰ- 
LET összes tagjai, továbbá a 
bőripari iskola tanulói és a sí*  
sport kedvelői, vasárnap reggel 
3 órakor az Államvasutak Sza
badság-téri menetjegyirodája 
előtt gyülekeznek, ahonnan 
együtt vonulnak ki a Hója-erdő- 
be. hogy önkéntes munkával elő
készítsék a síugró sáncot. Csá
kányt, vagy lapátot mindenki 
hozzon magával.

szemls
el a súlylökésben. Ez az idei 
legjobb európai eredmény. Ilit- 
seby, ez a vöröshajú izlandi 
örias. hatalmas tehetség. 1916- 
ban Európa-bajnokságot nyert, 
de van egy nagy hibája: sze
ret inni, méghozzá nem is ke
veset ... Az olimpia előtt ki is ' 
tették az olimpiai kérőiből, el
tiltották egy évre Egv darabig 
jól viselkedett, kegyelmet hi- 
pott A baj o‘t kezdődött 
megint, hogy az oslói USA— 
Skandinávia atlétika! mérkőzés 
után Ihtscby nagyon örült a 16 
méteres eredménynek és alapo
san berúgott Úgy. hogy társai 
mór útban voltak Tzland felé, 
amikor ÍTusehi/ magáhozt'ért az 
egvik oslói rendőrőrszobán.

Most örökre eltiltották a ver
senyzéstől. Kíváncsink vagyunk, 
vájjon hány hónapot jelent m 
„örökro".

Mindenesetre jellemző az eset 
a nyugati sport-erkölcsökro.

3 pont. 18—19. Tarnowszky (1); 
és Popa (1) 8 és fél pont. 20, 
Balogh 8 pont.

A DERMATA csapafa bolnap 
Szebenben játszi!: barátságod 
mérkőzést az Arsenallal, mig 8 
kolozsvári CFR Nagyváradon az 
ottani CFR együttesével mér
kőzik.

HADSEREG BUKAREST— 
CÎR BUKAREST mérkőzésit 
kerül sor holnap Bukarestben, 
melyet a RNK Kupa elődöntőjébe 
való jutásért játszanak, 
köztudomású, 
dig a KESE. CFR Szeben és az 
ICO jutottak

Mint
az elődöntőbe ed-

be.

A KERÜLETI LABDARUGÓ
BAJNOKSÁG MŰSORA

KOLOZSVÁR. — A kerületi 
bajnokságban holnap a követ
kező mérkőzések kerülnek leját- 
32ásí*3-  *

Délelőtt 9 órakor a városi kis
pályán; Textila—Dinamó, Vizi- 
rcar.u (Gavrila és Gerc); 11 óra
kor: Vasas—Sanitas. Gavrila 
(Gere és Vizlrcanu). Délután 1 
órakor; írisz—KKASE Incze 
(Horváth és Russu). fláromnc- 
gyed 3 órakor: Vasas—Textil» 
ifjúsági Chintoan (Farkas).

Victor Babos egyetemi stadi
onban délelőtt 9 órakor: Szít- 
mosfalva—Vasas II.. Vojtovíci 
(Veress és Csifó); 11 órakor: 
Vegyes Szakszervezet—Victoria, 
Veress (Csifó és Vojtovics). - 
Délután háromneguel 5 órakor: 
Victoria—RATA ifjúsági, Pócsű 
(Medstyesfalvi).

Szombaton délután fél 3 óra
kor a városi ki*válván: Sani'M
II.—Hadsereg Szászfenes, Wfr

8zelows2ky (Érseki



gEJTVÉNYKOVAT
102-es szánra keresztrejtvény 

s szocializmus árt KSH
Készítette: KONT VILMOS

’ Megfejtésül elegendő a vízszintes 1, 27 34, 66 és a függőleges 35, 
42, 47 sorok beküldése, A megfejtések tíz napon belül — „Rejtvény- 
rovat' jelzéssel — küldendők be lév élben vagy levelezőlapon, melyre 
ró kell ragasztani a rovatszámot. A helybeliek személyesen is beadhat
ják, kiadóhivatalunkba. A megfejtő k közül egy helybeli és egy vidéki
nek egy-egy hónapig díjmentesen k üldjük meg lapunkat.
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VÍZSZINTES SOROK:

1. Nyilak irányában körül; ami 
a forradalmi mozgalomnak 1912

■ április—májusában történt fellen
dülését a legnagyobb mértékben 
előmozdította. 16. Mutatószó. 17. 
Vissza: 1002 Rómában. 18. A leg
fiatalabb Titán. 19. Teljes, biha- 
riasan. 20. Délafrikai félsivatag.
23. Erdélyi városba valót. 25. Bece

■ iái név (t. ékezet). 26. 'Történelmi 
ț dátumok előtti rövidítés. 27. Nyíl
irányában: a cári önkényuralom
nak egy szibériai aranybányahely
ségben véghezvitt véres gaztette, 
mely egy cári csendőrtiszt paran
csára eldördült sortűz nyomán kö
vetkezett be. 28. Vissza: lángol-e?
29. Bolgár pénznem. 30. Teher, 
népiesen. 31. Nadei betűi keverve.
34. Nyíl irányában: amivel Troc- 
kij és a likvidátorok helyettesíteni 
akarták a proletárlátus harcát. 36. 
Folyadék. 37. ÁAAAAAA, névelő
vel. 38. Vissza: ékesség németül. 
40. Nagy madár. 41. Vissza: eme 
fehérnép. 43. Varrja. 44. Két szó: 

• 1. Fonóeszköz. 2. Tulajdonító szó.

FÜGGŐLEGES SOROK:
z. Kis sulyegység, fordítva. 3. Visz- 
sza: a Rhone mellékfolyója. 4. Kép
telen. 5. A szükségételei (f. ékezet).
6. Nagy ázsiai birodalom régi lakói.
7. Krypton vegyjele. 8. Füllent.
9. Gyermekek mellé alkalmazzák, 
fölösen ékezett mutatóhangzóval.
10. Leánytestvérének levelét (ék. 
hiány). 11. Az ősi lábbeli (f. éke
zet). 12. Levitézlettek. 13. Megy, 
közepe. 14. A 17 vizsintes, rende
sen. 15. Elme. 21. B-listára helye
zett. 22. Nagy kikötők kalauzának 
járműve. 24. Monte Christó vár
börtöne. 32. A belső szerv. 33. 
Házőrző. 35. Nyíl irányában: amit 
a Birodalmi Dumában Makárov 
cári miniszter a szociáldemokrata 
frakciónak — a 27 vízszintessel 
kapcsolatos interpellációjára — ar
cátlanul válaszolt. 37. Gyermek- 
mcnhely, románul. 39. Ráhibázatt 
12. Aminek kebelében a forradal
mi megmozdulások — 1912-ben — 

Szórejtvényok
Sóki Béla (Kískerekl) ötletei

1. 2.
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többesben. 46. Vissza: fejrész. 48. 
Vissza: lángolt. 50. Házának bér
lője, fordítva (t ékezet). 52. Véd. 
53. Falusi bece leánynév. 54. Gyü
mölcs. 56. Vissza: személynévmás. 
57. Nadály. 59. Nemesítve. 60. Ré
szesülj. 61. Kérek, románul. 63. 
Zsákol, mássalhangzói. 64. Foneti
kus mássalhangzó. 65. Nézd! romá
nul (irásjelhiba). 66. A 27 vízszin
tes áldozatai ezek voltak. 68. Vá
laszolj vissza!! 71. Jelez. 73. A 
Mosel baloldali mellékfolyója. 74. 
Vissza: spor; műszó, ez a vonal 
határolja a játékteret (futball,, te
nisz stb). 75. Vissza: vízzel ellátá. 
76. Rést. 79. Tép. 80. Fogolydal. 
83. Török férfinév.- 84. Sír. 87. 
Régi magyar pénzes. 90. Zug, 
ikenszava. 93. Jákob egyik fia 
(ék. hiány). 94. Akitől a moabiták 
származtak. 96. Vissza: Két szó: 
1. Érzékszerv. 2. Rajzszer. 97. övé, 
németül. 99. Kötőszó. 100. Becé
zett női és férfinév. 102, Idegen 
férfinév.

szintén megkezdődtek. 45. Indulat
szó. 47. Amivel a gyárosok és 
üzemtulajdonosok a forradalmi tö
megsztrájkokban résztvett munká
sokon bosszút álltak (munkáskizá
rást jelent. 49. Média magánhang
zói. 51. Vissza: legnemesebb szer
vünk. 55. A mai Olaszország egyik 
ókori népe volt. 58. Adagol. 62. 
Silány hangszer. 65. A 24 függőle
ges fordítva. 67. Cipész-szerszám. 
69. Vissza: fürdő, románul. 70. 
Egységes, németül. 72. Kettős kén
savas ásvány. 77. Vissza: jó útra 
tér. 78. Okmányra. 81. Egyenlők, 
románul 82. Angol drámaíró volt 
(1558—1595), keresztneve Thomas. 
85. Vissza: felvidéki vármegyéből 
való. 86. Vissza: tan. 88. Ruthé- 
nlum vegyjele. 89. Vissza; tejter
mék. 91. Többe. 92. Szarvasfaj. 
95. Egyik oldal. 98. Nem. 99. Szo
rítóeszköz. 100. Vissza: szibériai 
folyó.

Az Egyesült Államok 
nagy európai kémszervezetét 

leleplezi egy svájci lap
A Magyar Népköztársaság 

belügyminisztériumának saj
tóosztálya a napokban kö
zölte, hogy illegális határ
átlépés kísérlete közben el
fogták Geiger Imre gépész-, 
mérnököt, a „Standard" Vil
lamossági R. T. vezérigazga
tóját és őrizetbe vették Vo
geler Róbert és Sanders Ed
gár amerikai állampolgárq- 

* kat.

A Vogeler—Sanders-féle kém
banda letartóztatásával kapcsolat
ban az amerikai és az angol pro
paganda természetesen megütötte 
a nagydobot. Az emberi szabad
ságjogok megsértéséről, vasfüg
gönymögötti eltűnésekről írnak és 
ugyanakkor diplomáciái úton is 
„eljárnak", „tiltakoznak", „de- 
marsokat" intéznek. Azt igyekez
nek elhitetni a nemzetközi közvé
leménnyel, hogy a népi demokrá
ciák mindenkiben „kémet látnak" 
és tulajdonképpen csupa ártatlan 
üzletembert és korrekt diplomatát 
tartóztatnak le.

KÉMKEDETT AZ UȘA 
BERNI KATONAI ATTA
SÉJÁNAK HELYETTESE 

Ezt a propaganda-bujócskát 
azonban ma már saját híveik sem 
hiszik el. Az amerikai propagan
dának és az amerikai kémszolgá
latnak egyaránt fekete napja volt 
október 28, amikor nem magyar, 
lengyel, csehszlovák vagy éppen 
szovjet hatóságok lepleztek le és ' 
utasítottak ki egy amerikai kémet, 
hanem a svájci kormány! Hivata
losan közölték ugyanis, hogy Bid- 
well Moore-t, az Egyesült'Államok 
berni katonai attaséjának helyet
tesét kiutasították, mert kémke
dett.

Ezt • hirt különösképpen lenyel
ték az amerikai lapok és a new
yorki rádió sem emlegetett jog
sértést vagy szabadságjogokat. A 
svájci kormányra ugyanis igazán 
nem' lehet ráfogni, hogy kommu
nista, vagy Amerika-ellenes .

Bidwell Moore kiutasításával 
kapcsolatban néhány érdekes cikk 
jelent meg a svájci sajtóban. A 
jobboldali „Die Tat' november
6-án  így ír:

— Az Egyesült Államokban ■—< 
írja a lap — tulajdon kémszolgá
latukat illetően a tudathasadásnak 
egy furcsa fajtája fejlődött ki. Mi
alatt a külügyminisztérium kese
rűen haragos jegyzéket küldöz 
például Prágába és ■ arról panasz
kodik, hogy ezt, vagy azt a titkos 
amerikai ügynököt elfogják, addig 
magában az amerikai sajtóban 
rendszeresen jelennek-meg olyan 
hírek, amelyek a vasfüggöny, mö
gött dolgozó amerikai ügynökök 
munkáját magasztalják.

így ír a „Die Tat", pedig épnek 
a lapnak igazán tudnia kell, hi
szen, Itt jelent meg április! 26-án 
a legrészletesebb tudósítás, ■ az 
„Operation X"-ről. Ezúttal hetn- 
csak az Operation X-et, azaz a 
népi demokráciák ellen irányuló 
kémhadmüveletet ismerteti, hanem 
betekintést nyújt az amerikai 
kémszolgálat működésébe és szer
vezetébe.

A HOWARD-JELENTÉ9 
RÉSZLETEI

Az „Assoclated Press" nevű táv
irati hírügynökség folytatásos clk. 
kékben számol be az úgynevezett 
Howard-jclcntésnek eddig isme
retlen részleteiről. A Howard- 
jclcnlé3 az Egyesült Államok sze
nátusának és képvisclőházának be
számolt az amerikai hírszerzés ál-

A 100. számú keresztrejtvény 
megfejtése a következő: Vízszin
tes sorok: 1. A bolsevikok foko
zatosan kiszorították a likvidátoro
kat a legális szervezetekből. 2t. 
Parti jel mensevikek. 25. Judás. 
42. Pravda. Függőleges sorok: 29. 
Ccntrizmus. 43. Augusztusi blokk. 
46. A bakul bizottság.

Szórejtvényck: 1. Sorozás. 2.
Kényelem. 3. Különleges. 4. Ellen
zék

lásáxóh Az anyagot külön bizott
ság gyűjtötte össze, a bizottság el
nökét maga Truman nevezte ki és 
ez az elnök nem volt más, mint 
A lián Dulles. Emlékszünk még jól 
a Rajk-per idejéről Dulles fölé
nyeskedő nyilatkozataira, hogy 
neki soha semmi köze a hírszer
zéshez nem volt, Persze Truman ■ 
elnök nyilván megkereste a legke- 
vésbbé hozzáértő embert és azt 
állította egy ilyen fontos bizottság 
élére . , .

A „Die Tat" így jellemzi « Ho- 
ward-jelentés részleteit:

— Ez az anyag — írja a lap — 
érdekes tájékoztatást nyújtott a 
hidegháború .tevékenységéről és 
olyan dolgokra világít rá, ame
lyeket hivatalos amerikai helyről 
nem szívesen szellőztetnek (Die 
Tat, november 6-iki száma).

Ezután a lap részletesen leírja, 
hogyan működik az amerikai köz
ponti hírszerző, azaz kémszerv, a 
Central Intelligenee Agency.

Természetesén lehetséges, sőt 
nem is éppen valószínűtlen, hogy 
ezt a cikket is maga a Central

6500 állandó, több-tízezer „átmeneti*  kém

Ezen az öt főosztályon kívül a 
Cl A 10 alosztályra oszlik. Ezek 
közül hat úgynevezett területi 
osztály, a világ minden részében 
működő kémek jelentéseit területi 
szakértők, átnézik és kiértékelik. 
Négy külön osztály foglalkozik a 
közgazdaság, a közlekedés, a tudo
mány és a nemzetközi szervezetek 
köréből beérkező kémjelentések
kel. Itt gazdasági szakértőket, 
mérnököket, tudósokat alkalmaz
nak.

— Az amerikai ügynökök száma 
ismeretlen — Írja a lap. — Vala
mennyien álcázott foglalkozást 
kapnak és még legbizalmasabb 
munkatársaik sem sejtik, hogy tu
lajdonképpen kémmegbizatásban 
járnak el.

Úgy látszik,. hogy a .JDle Tat" 
néhány nappal később újabb

A KOLOZSVÁRII MOZIK MŰSORA:
MUNKÁS MOZGÖ: Tűz. Ma

gyar film, Tolnay Klárival. 
Előadások kezdete: 3, 5, 7 és

CAPITOL: Anetta ne álmodozz! 
Előadások kezdete: fél 4, fél 
6, fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: Anetta ne 
álmodozz! Előadások kezdete: 
3, 5, 7 éa 9 órakor.

Nyertes megfejtők: Eberpényl 
József Kolozsvár és Sípos Károly 
Arad. Kérjük, közöljék kiadóhiva
talunkkal nz időpontot, amelytől 
a lapot küldetni óhajtják.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETEI:

Dr. B. L.-né Gyalu. A 100-lk 
rejtvény megjelenése alkalmából 
küldött üdvözletét köszönjük.

Intelllgence Agency helyezte el a 
svájci lapban és célja nem egyéb, 
mint ködösítés. így is jelentős do
kumentum azonban, mert azt bi
zonyítja, ami politikailag lényeges: 
az Egyesült Államok nagy, kiter
jedt és álcázott kémszervezetet 
tart fenn Európában.
, A lap szerint a Central Intelli- 
gence Agency élén R. H. Hillen- 
kocter ellentengernagy áll. Ez a 
szerv kapcsolja össze a hadsereg, 
a flotta és a kereskedelmi minisz
térium idevágó szerveit.

Három főosztálya rendszerezi az 
idegen országokból származó hí
reket. Gondosan gyűjtik és lead
ják az idegen rádió-adásokat. A 
negyedik főosztály tulajdonképpen 
óriási cédula-kartoték, amelyben 
külföldi személyiségekről, üzemek
ről, iparokról, műszaki és tudomá
nyos eredményekről minden ada
tot feljegyeznek.

Az ötödik főosztály feladata, 
hogy a beérkezett titkos jelenté
seket kiértékelje é« összefüggő 
jelentésekben ismertesse az ame
rikai politikai vezetőkkel.

adatokat kapott, mert november 
13-án igy ír:

_  Az Egyesült Államok titkos 
szolgálata 300 millió dollárba ke
rül, az állandóan foglalkoztatott 
kémek száma 6500, az átmeneti 
kémszolgálatot teljesítők számát 
pedig több tízezerre becsülik. .

Mr. Vogeler Róbert nyilván s 
6500 állandóhoz tartozott, Geiger 
Imre gépészmérnök úr, a Stan
dard Villamossági R. T. volt ve
zérigazgatója és társai pedig nyil
ván az „átmeneti listán" szere
peltek Hillenkocter tengernagy 
iratboritékjaiban. Működésbe lép 
majd természetesen a „furcsa 
amerikai tudathasadás", ahogy a 
„Die Tat" nevezi és tógádnak, ta
gadnak. tagadnak De kicsoda hisz 
még nekik. —• Már a „Die Tat"

9 órakor.
POPULAR: Becsületbiróság.

Előadások kezdete: fél 4, fél 
6. fél ö és fél 10 órakor. Va
sárnap délelőtt fél 12 órakor: 
Matiné.

UJ IDŐK: Romfilm híradó. — 
Szovjet híradó 26. sz. — Szov
jet Ukrajna. — Vasárnap 11 
és 12 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÖ: 
Tűz. Magyar film, To'nny 
Klárival. Előadások kerdtte:
4. tí és 8 órakor. Vasárnap 
délelőtt fél 12 órr.kor: Matiné. 

URÁNIA: Beesületbiróság. Elö- 
adáaolz kezdete: 3, 5, 7 ér 9 
órakor. Vasárnap dóleló.t it 
Arakor: Matmá,, ~~~



yiilcmhirdetés

RÁDIÓT vennék, nagyteljesít
ményű nyújtott sávost, kifogásta
lan állapotban. „Nyújtott sávos" 
jeligére a kiadóba. 9483

DIÁKLÁNY küiönbejáratu für
dőszobás lakást kaphat, belvá
rosban. Leveleket „Családi ott
hon” jeligére a kiadóba. 9484

Rádió, 5 lámpás, Siemens, 
eladó. Március 6-utca 13. L-eme*',  
let. 9489

JÓLBERENDEZETT bútorozott! 
szobát sürgősen keresek. Címe-; 
két „Any“ jeligére a kiadóba.

8491'
RÖKAMIÉ, kombinált szekrény 

eladó. Megtekinthető hétköznap 
Horea-ut 37, ünnepnap Horea-ut 
86, II. emelet, ajtó 16. 9497

... .BETEGSÉG miatt .. jőforgalmu 
dohány tőzsde sürgősen átadó 
Felvilágosítást ad Markovics, 
Brassai-utca 23. 9493

Ápróhiraeiés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb biroetea dija 10 szóig öü lej, szomoaton 70 lej. 
Kereskeneum jellegű aproxurdewa szavanként 10 lej. Cim a kiadóoan és jeuges hiroetesexnéi 

20 lej pótdij fizetendő.

XIXGO fiola Sasy®k Fw. 
<es külön telek, Kővárt-teíenea Közvetítők ki^ya. cím a S

PARKETTES szoba, konyha® 
Áéskamra, előszobás . lakásomat 
elcserélném 2—3 szobás, kondor- 
tos lakással, I. vagy II. kerület- 
ben. Forduló-utca 6 9465

BEKERÍTETT házhely gyü- 
mölcsfákkal eladó.. Cim a kiadó
ban. Gr 227

ELADÓ ebédlőkredenc, modern, 
jó karban. Kőkerrutca 99, Reisz- 
né. 8470

HÁTIZSÁK, vízhatlan, három 
darab antik töltött szék, kis ke
rékasztal eladó- Krizbarutca

VILLANYHAJTÁSOS spricc- 
készülék, fotelágy, dióíurneros 
Íróasztal eladók. Horea-ut 30. 9399 

3 MÉTER sötét férfiszövetet 
veszek. Pop Ștefan, Moiotov*ut-  
ca 21. „Fierul". 9434

FEKETE CSiKÖBUNDA, ki-.ünő . 
állapotban eladó, középtermetre. 
Értekezhetni délelőtt 1 óráig Sin*  
cai-utca 14, ajtó 2. 9338

EZÜSTRÓKA, kifogástalan álla
potban eladó. Cim a kiadóban.

9083 
HASZNÁLT borotvapengét ma

gas árban veszek. Schwartz, Szé
chenyi-tér 29. . - 9432

KOMBINÁLT szoba, antik bú
tordarabok, konyhaasztalok el*  

■■ > adókí-Mikó-irtea 25, délután 2—4- 
■ ig. ■■ 9302

KÉTSZEMÉLYES rökamié, asz
tal, ágy; kis mázsa, vitrin, könyv
iszekrény, lisztes láda, sok minden 
eladó. Szentegyház-ütca 2, II.

' emelet 9, 9404
ELADÓ besszarábiai perzsa

bunda, fekete férfi kabát. Kifo
gástalanok. Horea-ut 1, ajtó 8.

9425 
• MEGVÉTELRE keresünk jó ál

lapotban levő, nagyméretű vízhat
lan ponyvát, valamint használt 
zsákokat. ,,.Mobile" Szövetkezet, 
Március 6-utca 5. 9426

ZONGORA, bécsi, - rövid, ke- . 
reszthüros; gyermekszék, eladó. 
Kisgereblye-utca 18. 9433

ELADÓ aragáz főzőkemence, 
tartállyal, kis petróleumkályha 
fűtésre, Julius 14-utca,21. szám.

■ ...A ■ . . 9439 ■
'... KÉTKARIKÁS villanyrezsó, 

Kossuth nagy káposztáshordók eladók.
9212

kanapé-

-1 -'-::adás vétel"
' MEGVÉTELRE' ' keresünk 3—4 

HP. blektromotorokal és egy négy- 
kerekü, anyagszállításra alkalmas 
kézikocsit. Libertatea, József At
tila 11. Telefon 10—98. 9197

KÉZZEL szedett fajalma eladó, 
kilónként 6, 8, 12, 14, 16 lejért
Házsongárd-tető 3 szám. Szász.

9080
; , FIGYELEM gazdasszonyok! 

Veszek mindenféle liba-, ruea- 
és tyuktollat magas árért. 
,Hella“ Malc-n-utca 16. 9234

TORONTÁLI, vagy belföldi per" , 
zsaszönyeget vennék. Cim: Dózsa 
György-utca 37, házfelügyelőnél.

9190 
ELADÓ 125-ös N. S. U. motor

kerékpár. December 30-ufca 2- 9209 
PERZSABUNDA eladó. Cim*  a 

kiadóban. . < .
EBEDLÖBUTOR eladó. 

Lajos-utca 23. Földszint
ELADÓ kétszemélyes

ágy, piros bőrgarnitúra, 2 darab 
fotel. Gh. Baritru (Malom-utca) 

20. Kárpitosnál. 9227
. VESZEK régi, sima egész és fél 
kézi-fedélcserepet. Tűzhely eladó. 
Török, Molotov 51.

ELADÓ modern, 
vitrin, hátratolő 
Könyvszekrénynek is 
tó. Mikó 48. 
, WERTHEIM-kassza,
dezéSt zománcozott, bélelt kályha, 
eladó. Minorita 5. Varroda. 9240 

ELADÓ 1000 kilós tizedes fa
mérleg, sulyokkal együtt egy 
nyitott szin anyaga és egy Író
asztal. Érdeklődni 9—l'ig, Kriza-, 
utca 18. 9243

ELADÓ, magas alakra, fekete 
bunda. „Istók“-iroda, Molotov 11.

9202 
NUTRIA bunda női, középter

metre kifogástalan állapotban el
adó. Megtekinthető Farkas-utca 
6, Cranciovannál. 9174

KERESEK megvételre, magas 
női alakra bundát, lehet perzsaláb, 
pézsma, vagy csikó. Cim a kiadó
ban. 9176

MEGVÉTELRE keresek modern 
konyhabútort, háromkerekű gyer
mekbiciklit és egy főzőkemencét. 
Molotov 43, ajtó 11. 9183

9143

9250 
diófurnéros 
üvegekkel. 
használha-

9238 
üzletberen-

Hidelvei-utca 15; 9440
HASZNÁLT rökamié, hálószo

ba, ebédlő- és perzsa-szőnyegek 
eladók.. Bútorasztalos, Kossuth 
Lajos-utca 32. 9446a

MODERN ebédlőasztal 6 kárpi
tozott székkel sürgősen eladó. Vés- 
can. Munkácsy-utca 16. 9447

ELÁDÓ modem ebédlő. 44-1-es 
modern rádió, Íróasztal és egyéb 
bútorok. Albert, Szabadság-tér 14, 
1. emelet, délután 2—4-ig. 9452

FEKETE kerekasztal, .4 kárpi
tozott karosszék, kerékpár olcsón 
eladó. Postakert-utca 14. . 9454 v

VESZEK könyvszekrényt, asz
talt, széket, rökamlévázat, eset
leg betéttel, kis, modern konyha
szekrényt Horea-ut • 22, ajtó 6.

®473 
TÉLIKABÁT, női középtermet

re, rövid férfibunda eladó. Cim a 
kiadóban. . 8474

UJ LISZTESLÁDA eladó. Ká- 
> dár-utca 10. 9475

PERZSABUNDA, belföldi, , na
gyon jó állapotban eladó.. Vörös- 
marty-utca 50. 9477 ■»

KIFOGÁSTALAN állapotban 
levő sötétszürke férfi. télíkabát, 
fekete zakó mellénnyel, csikós 
nadrággal eladó. Értekezhetni dél
után 3 órától Jókai*utca  3 alatt, 
4-es aitő. 9478

RÁDIÓ, holland Philips, .3 + 1 
olcsón eladó. Pap-utca 25. ”9479

t

FIGYELEM! FIGYELEM!

CONSIGNAȚIA
ÁLLAMI BIZOMÁNYI ÜZLET

Kolozsvár, December 30-utca 2. Telefon 26—98
ELFOGAD ÉS ELAD:

Textilárukat, ruhaneműt, lábbeliket.
. porcelánárukat, dísztárgyakat, kristály-tárgyakat, 

szőnyegeket, képeket, fali szőnyegeket 
ékszereket, bármilyen fajta órákat, 
fényképezőgépeket, hangszereket, orvosi műszereket 
bőrdiszmü-árukat,
írógépeket, számot ógépeket, ;- 
tcchnikal, vasipari és mechanikai cikkeket, 
villamoskészülékeket, rádiókat, stb., 
bármilyen motorokat, szerszámokat, 
autó-alkatrészeket, stb„

SZAKÉRTŐINK A KÖZÖNSÉG RENDELKEZÉSÉRE ÁLLNAK 
Szavatoljuk az áruk tulajdonjogát.

A brzománybaadott 
denféle Illeték alól..

A tárgyak írtékít 
egyetértésben állapítja

Aa átvételi Iroda naponU Nyitva van 8—13 6» 16—18 óra 30 percig.

l&rtítA »r eladók rétiéről mentesek min*

a tulajdonos szakértő becsüsünkkel közti» 
meg.

NÖI, szürke télikabát középter
metre, — alig használt — sürgő
sen eladó. I ogarasrutca 12, Ke
rekdomb. 9455

FESTETT hálószobaberendezés 
sodronnyal olcsón, sürgősen el
adó, Horea-ut 9, I. emelet, ajtó 7. 

9456
SZÉP külföldi perzsaláb bunda 

eladó. Dózsa György 34, Kopolo- 
vils. Tkv (SÍ)

ELADÓ férfi bundabélés. Bas- 
tya-utca 9. . . 9462

. ÍRÓASZTAL, uj, diófurnéros, 
eladó. Köztársaság (volt Majális)- 
útcá 20, földszint 3. 9463

ELADÓK: Jókai-, Mikszáth-, 
Gárdonyi-, Sudermann-, Móricz 
Zsigmond-regények. Kis kézimun
kák, kerek gobelinteritö, 2 füg
göny összeállításához horgolt 
csipkemotivumok, 38-as fekete 
magasszáru női cipő, igen jó álla
potban, 36-os kék bőr félcipő, vil
lanykályha, nagyobb villanyrezsó, 

, játékbabák, virágvázák, villany
lámpák. Megtekinthetők 
10-tőI este 6-ig. Március 6-utca 6 
szám, földszint, ajtó 1.

KERESEK jókarban levő, üzem
képes, modern rádiót. Címeket 
„Készpénz” jeligére a kiadóba ké
rek. 9486

ELADÓ menyasszonyi ruha, 
■ gyermekágy, 36-os bakancs, 6—10 

évesnek ■ irhabunda. Erzsébet-ut 
44. 9467

ELADÓ 12 személyes kínai ezüst 
evőkész'et és 15 köves női kar
óra Érdeklődni 3—5 között Ne
mesnél, Karolina-tér 5. 9468

ÉLÁDÖK: ebédlőszerviz és régi, 
jó állapotban levő bútorok. C’m a 
kiadóban. 9468a

reggel

Tkv (SÍ)

Béo"szmfirrDhJt
ÂLKAI MÁZUNK 

CENTRUL MECIM
S. V. T.Kolozsvár, Budai Nagy Antal-ut 7í.
Fzeiles- 

és
keres 

rcenvé’elre 
es ALIMENTARA Állami 
, Kereskede’mi Vállalat, 

Kolozsvár, 
Kossuth Lajos-utca 5»

Keresünk megvételre 
1 darab f i rdOisaztó ni 
és 3 daníb venlliáíoriM. A. T. BORPINCE. Augusztus 23-uca 13. szám Kolozsvár
„hamburg"

Jsosmelik®
elköltözött a Molotov-utca

32, szám alá,

R. P. R. Judecătoria Populara 
Mixta Cluj, sediul secundar Aghi
res. — CITATIE. — Nr. 7030 din 
30 Noemvrie 1049. Dl EREMIAS 
Ioan, fost cu ultimul domiciliu cu
noscut in comuna Aghires, jud. 
Cluj, tn prezent aflat in străină
tate fara domiciliu cunoscut, esto 
citat ia aceasta instanța in comu
na Aghires, pentru ziua de 17 
Decemvrie 1949, in calitate do 
parat In procesul cic divorț inten
tat de reclamanta Eremlns Dochi- 
ta. In caz de.neprezentarc Judeca
ta se va face in lipsa. Judecător: 
(ss) Moisc Jurau. Grefier: (ss) B. 
natlu. L. S. 0480

35. 
9472 
Lin.- 
9480 
álla-

NŐI KERÉKPÁR eladó, 
czeg-utca 1 szám, Királyné. 

OSZLOPKÁLYHA kitűnő 
pótban eladó. Dragalina (Felleg-
vári)*ut  85. 9487

KÉMÉNYFA íróasztal, jókar
ban eladó. Horea-ut 1, ajtó 14, 
délután 3 és 4 óra között. 9492 

SINGER süllyesztős varrógép jó 
állapodban eladó. Pollák, Mara- 
sesti 42. Tkv (SÍ)

MELY GYERMEKKOCSI eladó. 
Tordai-ut 11. Tanítók Háza mel*  
lett. 9494

INGATLAN-LAKÁS
KÉT- és háromszobás • tömbla- 

kásokat jutányosán elad Albina 
közraktár, Ai.umas-tér 4. Tkv (SÍ) 

BEKERÍTETT házhely, 15—50 
méteres, eladó. Cim a kiadóban. 

9411
ORVOS, tanársegéd, nőtlen, szo

bát keres. Cim: Joanovici, Jasilor 
16. 9416

KÉTLAKÁSOS, kertes Lázat 
veszek készpénzért, öregebb el
adótól. Egyik lakásban eladó in
gyenesen lakhatna életfogytá'g. 
Vevőnek lakás nem szükséges. 
Címeket „Haszonélvezet" jeligére 
a kiadóba. 9451

MAGÁNOS férfi szállást keres, 
lehetőleg Dermata közelében. Cí
meket „Pontos fizető" jeligére a 
kiadóba kér. 9443

ERŐS belvárosi 3 szoba, össz
komfortos, II. emeleti lakásomat el
cserélném 2 szoba, összkomfortosí 
földszintessel. Ajánlatokat „Egész
ségi okok” jeligére a kiadóba ké
rek. • 9398

ELADÓ beköltözhető 3 szobás, 
kertes ház. Kodály Zoltán'utca 12, 
Rákóczi-negyéd. 9428

ELADÓ családi ház. olcsón, 2 
szoba, konyha, éléskamra, táskám
ra, víz villany. „Ternó“. Kádár
utca 2. 9455

4 SZOBA, komfortos kertes vil
la sürgősen eladó. Kisebb családi 
házak, öröklakások, házhelyek a 
város minden részében eladók. Gö
rög ingatlanközvetítő iroda, Mo
lotov-utca 1. 9446c
. VESZEK egy, vagy kétszobás, 
összkomfortos lakrészt. Címeket 
„Lakás” jeligére a k:adóba. 9457

ELCSERÉLNÉM Brassóban le
vő 2 szobás, konyhás, mellékhe
lyiséges lakásomat kolozsvári ha
sonlóval. Cim: Prof. Cornea. Te
lefon: 23—35 9459

LAKÓTÁRSAT keres egyetemi 
hallgató. Köztársaság (volt Majá- 
lis)-utca 20, földszint 3. 9463/a

ÁLLÁST KAPHAT
MINDENES, főznitudó szakács

nőt felveszek. Wilson-utca 8, 
földszint. 9430

SZERENYIGÉNYÜ, egyedülálló 
nőt keresek háztartás vezetésére, 
egy személyhez. Cim a kiadóban’ 

9458 
GYERMEKSZERETÖ mindenest 

azonnaira keresünk. Cim a kiadó
ban. Tkv(Sl)

ALSÓ VÁROSI református egy. 
házközség megbizható pénzbesze
dőt keres. Személyes jelentkezést 
a lelkészt hivatalban: Vörös Had- 
sereg-utja 3 szám, 8—12 óra között 
kérünk. 9444

FŰZŐ MINDENEST: felveszek. 
Cim a kiadóban.

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI 

lak, koszorúk 
„Dáhlia". Horea-ut

HUSFÜSTÖLÉST, sertésvágási 
felelősség mellett vállaioK. Ká
dár-utca 10, hatul az udvarban.

MÉN YÁSSZlüm El koszorús:, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 

. ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György, 
utca 22. Tkv.

ZIP-ZÁRAKAT szakszerűen ja
vítunk, felbontás nélkül kosztü
mökön, spencereken, ridikülökön, 
hócsizmákon. Lajtár, Szappan-ut
ca 13. 9389c

TELIKABÁT-SZÖVETET tiszta 
gyapjúból, divat-szoknyát vagy 
bármely ruhaanyagot megszövet
het. vagy rendelhet. Péter szövö- 
mesternél. Bástya-utca 13 szám 
alatt, az Óvárban. ■ 9458/a

ÜNNEPEKRE legpraktikusabb 
ajándék egy szép kép Sáráitól. 
Dózsautca 16. 9446/b

EGV SZEMÉLY gondozását, 
háztartása vezetését vállalja kitü
nően főző gazdasszoriy. Szatmár, 
Petőfi-utca 37.. Szláviknénál.

VARRÓGÉPEKET keres sürgő 
sen bérbe a kolozsvári Állami Ma
gyar Opera. Ajánlatok a gazda
sági hivatalhoz nyújtandók be.

Tkv (V)
GÉPHARISNYAKÖTÉSHEZ 

olyan társat keresek, aki lakást és 
ellátást ad. Címeket kiadóba „Ha- 
risnvakötés“ jeligére. 9464

ELCSERÉLNÉK 2 darab 15x25x 
6.50-es fenyőgerendát állványozás
hoz használt, selejtes deszkával. 
Cim a kiadóban. ' 6469

ELVESZETT barna, zipzáras 
táska, benne 27.000 lej, nyugdíjas 
visszamenő nyugdijával. Megtalá
lója magas jutalom ellenében adja 
be a Világosság kiadóhivatalába, 
hirdetési osztályhoz. 9471

Mi a Népi Sotsie^y?

Gr 226

ruhák, fáty- 
kikölcsönzése. 
35. Tkv

A mindenki által k'vánt uj játék, nagy nyerési 
lehetőség és mindes 100 lejért

FIGYELEM!
MssnyUt a I otozsváil szabákTsIparosdk 

termeliiszikeUcezete:
ÍérHszabö-osztálv: Szobád?ég-fér 18. szám 

(vo't Borlalis-íéle üzlet) 
nBiszabő-osztá y: Mololov*u.  1L szám nlatl 

Minőségileg elsőosztólyu munkát készít, futányos áron

FELHÍVÁS!
A .Mobile’ Termelő Szövetkezet üvegező és tűket 
készt ő osztálya le>h ina az állami vállo<atokal és Intéz*  
erényeket, szövetkeze leket, volomint a mogánotokat Is. 
hogy tiverezési munkálataik etvcgezletesere keressék lei 

meg'end^ éseikkei a szövetkezet viábbt olosztálijait: 
uvegező-osziály : volt .5oHn" úcroror, Boiyabutca 7. 
ÜvChCS.szőlő és tfckörkészltó-ooHáiyt volt Kamui 

Zoltán cég, Kossuth Lat' »*u(ca  3,
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